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Title: Further discussion on the motion for consideration of the Constitution (Scheduled Castes) Orders (Amendment) Bill,
2012 (Discussion concluded and Bill passed).

 

MR. CHAIRMAN: The House will now take up Item No.9. Shri Virender Kashyap to continue.

SHRI VIRENDER KASHYAP (SHIMLA): Sir, I would thank you for calling me to speak now.

I have stood up to support the Constitution (Scheduled Castes) Orders (Amendment) Bill, 2012 which was introduced in the

Lok Sabha on 21st May, 2012 and thereafter the Bill was referred to the Standing Committee on Social Justice and

Empowerment on 25th May, 2012 for examination. The objective of the Bill is to insert certain castes in respect of Kerala,
Madhya Pradesh, Odisha and Tripura in the Scheduled Castes Order, 1950 and to omit Entry 3 of the Schedule to the
Constitution (Sikkim) Scheduled Castes Order, 1978. Today, the Scheduled Castes and the Scheduled Tribes are grateful to
the Founding Fathers of the Constitution of India, especially we are indebted to Dr. B.R. Ambedkar who has put certain
constitutional provisions for the upliftment of these communities which used to be called as "untouchables" in our society.
The definitions of Scheduled Castes are: Article 366 of the Constitution, in clause 24, says:

" "Scheduled Castes" means such castes, races, or tribes or parts of or groups within such castes, races or
tribes as are deemed under Article 341 to be Scheduled Castes for the purpose of this Constitution."

 

Article 341, about Scheduled Castes, says:

(1) "The President may with respect to any State or Union Territory, and where it is a State after
consultation with the Governor thereof, by public notification, specify the castes, races or tribes
or parts of or groups within castes, races or tribes which shall for the purposes of this
Constitution be deemed to be Scheduled Castes in relation to that State or Union Territory, as the
case may be."

 

(2)            "Parliament may by law include in or exclude from the list of Scheduled Castes specified in a
notification issued under clause (1) any caste, race or tribe or part of or group within any caste,
race or tribe, but save as aforesaid a notification issued under the said clause shall not be varied
by any subsequent notificationâ€¦"

 

Under this clause, the said Constitution (Scheduled Castes) Orders (Amendment) Bill, 2012 has been brought
forward here to include certain castes in the list of Scheduled Castes of Kerala.

According to the proposed amendments and notifications, Pulluvan is to be included along with Palluvan at Serial Number
46 and inclusion of Thachar in Serial Number 61 along with Thandan in the Scheduled Caste List of Kerala State. In Madhya
Pradesh, Dahiya is to be included along with Dahait, Dahayat, Dahat at Serial Number 18 in the Scheduled Castes List.

In Odisha, Amata, Amath are to be included at Serial Number 2, and Bajia at Serial Number 13, Jaggili and Jagli at Serial
Number 41, Buna Pano at Serial Number 69 in its Scheduled Caste List. There is one more amendment with regard to the
change of the heading of Part XIII−Orissa to Part XIII−Odisha.

 

In Tripura, Chamar-Rohidas, Chamar-Ravidas is to be included at Sr. No. 4, Dhobi at Sr. No. 7, Jhalo-Malo at Sr.
No. 12 in the list of its Scheduled Castes of the State.

In all the above entries, the State Government, RGI and NCSC have recommended for the inclusion of these castes in
their respective lists as being synonym.

Now, there is one more amendment which is regarding the exclusion of a caste from the Scheduled Castes, that is,
Majhi ( Nepali) from the list of SCs in Sikkim. In this case the Government of Sikkim has said - "As is revealed from the
reports of the State Government, and Sikkim Commission for Backward Classes, the Majhis want to come out of "social
stigma" of a Scheduled Caste. According to them, Majhis are not considered as 'untouchables' among Gorkha and it hurts
their sentiments' The NCSC has concurred with this ruling.



Actually, the criteria followed for consideration of specification of a caste, etc. as a Scheduled Caste is `extreme
social, educational and economic backwardness arising out of traditional practice of untouchability'. The Constitution (SC)
Order, 1950 as proposed in the Bill is supported by views of experts, individuals, organisations, and institutions in the field
of Anthropology and Ethnography.

After promulgation of the Constitution, in exercise of powers conferred by clause of Article 341 of the Constitution,
the President made the following six Presidential Orders between 1950 and 1978, for specifying castes as Scheduled Castes
in relation to various States/Union Territories :

(i) The Constitution (Scheduled Castes) Order 1950;

(ii) The Constitution (Scheduled Castes) (Union Territories) Order 1951;

(iii) The Constitution (Jammu & Kashmir) Scheduled Castes Order 1956;

(iv) The Constitution (Dadra & Nagar Haveli)Scheduled Castes Order 1962;

(v) The Constitution (Pondicherry)Scheduled Castes Order, 1964; and

(vi) The Constitution ( Sikkim) Scheduled Castes Order, 1978.

 
These Orders have been amended from time to time by the various Acts of Parliament enacted as per Article

341(2) of the Constitution between 1956 and 2007.
Presently, 1208 castes etc. have been specified as Scheduled Castes in relation to various States and Union

Territories.
 

It has been noticed that lists of Scheduled Castes were last revised vide the Constitution (Scheduled Castes) Order
(Amendment) Act, 2007. Thereafter, proposals have been received from the State Governments of Kerala, Madhya
Pradesh, Odisha, Tripura and Sikkim for certain modifications in the list of Scheduled Castes of these States, as stated
above. The proposals were processed as per approved modalities. The NCSC and the RGI have accordingly conveyed their
concurrence to the proposed notifications.

To give effect to them, it is proposed to amend the following two Presidential Orders:-

(i) The Constitution (Scheduled Castes) Order, 1950:- in respect of Kerala, Madhya Pradesh, Odisha and Tripura and in
which 11 castes which are either synonym or the same are to be included in SC list of respective lists of States; and
(ii)            The Constitution (Sikkim) Scheduled Castes Order, 1978 wherein one caste is to be excluded from the list of SC of

that State.
 
Many hon. Members of this august House have given many more castes for their inclusion or exclusion from this list.

Mr. Nishikant Dubey and Dr. Raghuvansh Prasad Singh, who is now presiding, have given notices for amendments and
inclusion of various castes into SC list. But I also want to mention one such caste − Koli and Kori - which is a synonym,
may be included in the list of those states where they are excluded to be as Koli and Kori. In Haryana, Chandigarh, Madhya
Pradesh, Punjab, Rajasthan, Chhatisgarh, Gujarat, Himachal Pradesh both Koli and Kori are treated as Scheduled Castes
and are given all facilities of Scheduled Caste and are given all facilities of SC.

 

Similarly in Maharashtra, Odisha, Uttar Pradesh and Uttarakhand Koris are given all benefits of Scheduled Castes. In Delhi,
Kolis are given the benefit of Scheduled Castes. Here, it is to be mentioned that in Delhi, Koris cannot get the Scheduled
Caste Certificate and in Uttar Pradesh and Uttarakhand Kolis are not given this facility due to the reason that these castes,
though synonym, do not find place in their respective lists of the States. In Maharashtra, it has come to notice that the
certificates issued in the name of Kolis are being cancelled due to this ambiguity. This anomaly should be removed
immediately after enlisting these two castes, Koli and Kori, in Delhi, Uttar Pradesh and Uttarakhand, so that the benefits
are given to those who are being deprived of such benefits even after a long 66 years of free India.

I have continuously been pressing this demand of the ambiguity in Koli-Kori and written letters to the Ministry of Social
Justice and Empowerment, Government of India and also Delhi Government, but no action has been taken so far. In this
regard, I would like to mention an Office Note of the Chairman, SC/ST Infrastructure Development Committee of Delhi
Government, which is self-explanatory. I would like to quote a few lines of that Note. It says:

"This is in connection with the inclusion of Kori Caste as synonym of Koli caste in the SC List of Delhi. I am to



refer to your letter F.N. 44(8)/DSCST/2002-03/8056 dated 6.11.2007 wherein the representation of Delhi
Pradesh Koli Samaj Kalyan Sangh (Regd.) was sent to the Ministry of Social Justice and Empowerment,
Government of India, Shastri Bhawan, New Delhi. You may perhaps be aware that Kori and Koli are used as
synonym in almost all the States in India. It is only in Delhi that this discrepancy has crept in. It is a matter of
common knowledge that Kori and Koli are synonymous and they belong to the same community and creed. It
may also be stated that by using this synonymous name, no additional caste or community is added to the list.
In fact, they are the same and one caste. Therefore, there should not be any hesitation in undertaking this
change."

 

Similarly it is to be mentioned here that BERWA is in SC List in Rajasthan whereas in other States it is in OBC.

In Uttar Pradesh, Bahelia is in the SC List whereas Aheria is not in the SC List, though these two castes are the same and
synonym. In this case, the All India Commission of Backward Classes has admitted that Aheria is the sub-caste of Bahelia.

In Bihar, Paan (Samwasi) is synonym to Tanti (Tatwan). The people of these castes are demanding that their castes
should be excluded from Extremely Backward Classes and included in the SC List. I have a representation of Bihar Paan
Samwasi Bunkar Samaj Udyan Sangh who has given reasons for their demands. I am not going into the details now. But I
want to refer a few lines of the observations made by the Standing Committee on Social Justice and Empowerment. It
says:

"The Committee are constrained to note that as many as 17, 18 and 7 proposals from State Governments for
amendment in the SC orders are pending with the Ministry of Social Justice and Empowerment, Registrar
General of India and National Commission for Scheduled Castes respectively. The Committee have been
informed that there is a specified procedure for deciding claims for inclusion in and exclusion from and other
modification in the List of Scheduled Castes requiring consultation with the above mentioned agencies."

 

 

"â€¦Since the whole process is long drawn and sometimes it may take many years for State Government proposals to reach
the Bill stage, the Committee wish to emphasise that a sound system need to be put in place under which each
organisation/agency involved, that is, State Government, Registrar General of India, National Commission for Scheduled
Castes (NCSC) and the Ministry of Social Justice and Empowerment are made to follow strict time schedule to process the
proposals received so that the benefits may reach the intended populace in the shortest possible time. The Committee
hope that the Government will take appropriate steps in the right direction."

Even after a long 66 years of Independence and 62 years of our Constitution, we are not in a position to identify which
caste should be SC and which area/caste should be included in ST.  This is very strange. The Government should come
forward with a policy so that all such demands are solved once and for all.

In Himachal Pradesh, there is a growing demand that the Hattis should be given Tribal Area Status and other areas have
also raised demands to give them tribal status. I have also raised this issue in the House and with the Government of India
as this is an issue of my State and also from my Lok Sabha Parliamentary Constituency.

There are some questions to the Government, which the hon. Minister should reply while summing up the discussion in her
reply.

1.    Whether the amended list would affect the 15 per cent of Scheduled Caste population?

2.    How many such cases were lying pending in the Ministry?

3.    Why the Report of NCSC is not discussed in both the Houses of Parliament?

4.    Whether it is true that the Reservation Roster in services is not implemented in the Parliament?

Lastly, I want to say a few lines about two more demands.

सभापित महोदय : कृपया अब आप अपनी बात समा� कर�

SHRI VIRENDER KASHYAP : Sir, I am going to conclude.  This issue was also raised by Mr. P.L. Punia today in the 'Zero
Hour' that the Reservation Act should be brought in the House and it should be implemented accordingly because that is



pending for the last so many years. If this Act is brought and passed then the Scheduled Castes and Scheduled Tribes will
get the maximum benefits, otherwise there is a lot of problem in implementing various rules and regulations, etc. in this
country.

सभापित महोदय : कृपया अब आप अपनी बात समा� कर�

â€¦(�यवधान)

शी वीरे�द क�यप : इंिडयन जिूडिशयरी िस�टम क� �थापना इस देश म� हो जाए, तािक जिूडिशयरी म� भी शेडय़लू का�ट लोग( को प)ॉपर +रप)जे,टेशन िमल सके
यह भी म- हाउस के सामने इस अम�डमे,ट िबल के मा/यम से कहना चाहता ह1 ं

आपने मुझे बोलने का समय िदया इसके िलए आपको ध,यवाद  साथ ही साथ मडैम रामा जी का भी एक संशोधन ह ैिक िद5ली, िबहार उ6र प)देश म� बलवार
जाित और जयसवाल जाित को अितिपछड़ा जाित के वग: म� रखा जाए  यह भी म- आपको यहां पर बता देता ह1 ं

इ,ह< श=द( के साथ म- अपनी बात समा� करता ह1 ं  ...(�यवधान) इस बारे म� म- तीसरी बार खड़ा ह>आ ह1 ं  म- आज इस िबल को सपोट: करता ह1 ं

 

 

शी प�ना लाल पिुनया (बाराबंक�): सभापित महोदय, म- आपका आभारी ह1 ं िक आपने मुझे इस मह?वपणू: िबल पर बोलने का अवसर िदया है  The
Constitution (Schedule Castes) Order (Amendment) Bill, 2012 पर िवचार हो रहा है  हमारे साथी वीरे,द) कAयप जी Bारा िव�तार से इस पर
प)काश डाला गया ह,ै उ,ह(ने इस पर परूा िववरण िदया है  म- आदरणीय मंत)ी जी को बधाई देना चाहता ह1 ं िक उ,ह(ने इस मह?वपणू: िबल को शीघ)ता से लोक सभा म�
लाएं  आज हमारा सौभाFय ह ैिक अनुसिूचत जनजातीय से संबंिधत, संिवधान (अनुसिूचत जनजाितयां) आदेश (दूसरा संशोधन) िवधेयक-2012, वह भी आ रहा है
इसके साथ अ?यंत मह?वपणू: िबल, हाथ से मलैा उठाने वाले किम:य( के िनयोजन का प)ितषेध और उनका पुनवा:स िवधेयक भी आज िवचाराथ: है  उIमीद ह ैिक वह
पास िकया जाएगा  इसके साथ-साथ कुछ और िबल ह- िजनका हवाला हमारे साथी वीरे,द) कAयप जी ने िदया  शडैय5ूड का�Jस, शडैय5ूड ट)ाइ=स +रजवKशन इन
सिव:सेज एंड पो�Jस, जो राLय सभा से वष: 2008 म� पास ह>आ था और अभी लोक सभा म� लंिबत ह,ै उसे संशोधन( के साथ पास होना है  +रजवKशन इन प)मोशन
राLय सभा से पास हो चुका ह,ै वह भी लोक सभा म� लंिबत है  +रजवKशन इन Lयडूीिशयरी िजसका हवाला अभी हमारे साथी ने िदया, वह भी अित अिनवाय: ह,ै Mय(िक
गवन:म-ट और पि=लक सMैटर म� वेक- सीज़ बह>त कम ह- और Lयादातर जॉब अपौचु:िनटीज अब प)ाइवेट सMैटर म� ही ह-, तो प)ाइवेट सMैटर म� भी शडैय़5ूड का�Jस,
शडैय5ूड ट)ाइ=स के िलए +रजवKशन होनी चािहए  ये और मह?वपणू: मुOे ह- िजन पर िवचार होना चािहए  म- सरकार से अनुरोध कPंगा िक इन िवषय( पर ज5दी से
ज5दी िबल लेकर आए और वे लोक सभा म� प)�तुत करके पास िकए जाएं

जहां तक कौ,सटीटय़शून (शडैय5ूड का�Jस) आड:स: (अम-डम-ट) िबल 2008 का सवाल ह,ै यह लोक सभा म� 21 मई, 2012 को प)�तुत िकया गया था और चार
िदन बाद 25 मई, 2012 को �ट-िडंग कमेटी को रैफर िकया गया  �ट-िडंग कमेटी ने शीघ)ता से यानी 24 अग�त, 2012 को इस पर +रपोट: दी  आज 24 अग�त,
2013 है  एक साल पहले �ट-िडंग कमेटी क� +रपोट: इस हाउस म� प)�तुत कर दी गई थी  इसम� जो समय लगा, वह आज हमारे सामने है  कौ,सटीटय़शून (शडैय5ूड
का�Jस) आड:स: (अम-डम-ट) िबल िजसक� बात क� जा रही ह,ै यह आिट:कल 341 से संबंिधत है  आिट:कल 341 म� िह,दु�तानभर क� अनुसिूचत जाित क� राLयवार
सचूी उि5लिखत है  वीरे,द) कAयप जी ने बताया िक सभी राLय और यिूनयन टेरीटरीज क� अनुसिूचत जाित क� कुल संRया 1,208 है  यह आिट:कल 341,
अनुसिूचत जाित क� सचूी म� �पS Pप से िलखा ह>आ है  आिट:कल 342 म� अनसूिूचत जनजाित क� सचूी है  आिट:कल 341(1) म� उ5लेख ह ैिक राS)पित संबंिधत
राLय के गवन:र से सलाह-मशिवरा करके उस सचूी को प)कािशत कर� गे  आिट:कल 341(2) म� यह उ5लेख ह ैिक राS)पित Bारा सचूी नोटीफाई करने के बाद उसम�
राS)पित संशोधन नह< कर सकते ह-  उसका संशोधन केवल पािल:याम-ट Bारा िकया जा सकता है  सचूी म� घटाने-बढ़ाने का काय: राS)पित का नह< ह,ै सरकार यह
काय: नोटीिफकेशन से नह< कर सकती बि5क पािल:याम-ट म� काननू बनाकर िकया जा सकता है  इसीिलए कौ,सटीटय़शून (शडैय5ूड का�Jस) आड:स: (अम-डम-ट)
िबल हमारे सामने है  आिट:कल 342(2) म� इसका परूा प)ावधान ह ैिक पािल:याम-ट Bारा काननू बनाकर िल�ट संशोिधत क� जा सकती है  वष: 1950 म� अिधकांश
राLय( म� यह सचूी बनी थी  िसिMकम Mय(िक बाद म� राLय बना था, इसिलए 1978 म� उसक� सचूी बनी  समय-समय पर जब भी एिडशन-िडिलशन होता ह ैतो उ,ह<
म� संशोधन के िलए प)�ताव आता है  आज यह िबल उसी के अंतग:त है  केरल, म/य प)देश, ओिड़शा, ित)पुरा म� बह>त सी जाितयां िसनॉिनIस ह-  कोई िकसी जाित के
नाम से ह,ै उससे िमलता-जुलता नाम कोई दूसरा है  वह छूट गया  इसम� अिधकांश उसी तरह से ह- जो िसनॉिनIस नेम ह- ,ि◌मलते−जुलते नाम ह-, उ,ह� शािमल
िकया जा रहा है  म- समझता ह1 ं िक बह>त लोग( क� अपेWाएं थ<, बह>त िदन( से उनक� मांग थी  उस मांग पर िवचार करके राLय सरकार( ने यहां भेजा  राLय
सरकार( के प)�ताव आने पर, मंत)ालय Bारा उसक� प)िक)या िनधा:+रत ह,ै उसके मा/यम से उस पर िवचार करके तमाम तरह के नाम जो पहले सिIमिलत नह< हो
सके थे, उ,ह� सिIमिलत करने के बारे म� सचूी म� संशोधन िकया जाता है  हमारे साथी वीरे,द) कAयप जी ने बह>त िव�तार से बताया है  केरल क� दो जाितयां ह-
िज,ह� जोड़ा जाना है  वे िसनॉिनIस है  म/य प)देश म� एक, ओिड़शा म� चार, ित)पुरा म� तीन ह-  इनके आड:र म� संशोधन करके उन जाितय( को सिIमिलत करना है
िसिMकम का शडैय़5ूड का�Jस आड:र वष: 1978 का है  उ,ह(ने माझी (नेपाली) एक जाित का उ5लेख िकया है  राLय सरकार ने कहा िक उस जाित के लोग( क�
मांग ह ैिक वे अनुसिूचत जाित म� सिIमिलित नह< रहना चाहते  वे समझते ह- िक हमारे साथ िकसी को अनटचेिबिलटी नह< होती, छुआछूत क� प)िैMटस नह< होती
इस सचूी म� रखने से वे अपने आपको अपमािनत महससू करते ह-, इसिलए उ,ह� इस सचूी से िनकाला जाये  उ,ह� ओबीसी म� सिIमिलत करने का प)�ताव अलग से
िकया गया है  इसीिलए माझी (नेपाली) जाित को िसिMकम क� सचूी से बाहर िनकालने का इसम� प)�ताव है  ओिड़शा म� चार जाितय( के नाम ह-, जो सिIमिलत होने
ह- और उड़ीसा राLय के नाम का, Mय(िक यहां पािल:याम-ट म� ही संशोधन ह>आ था, तो संशोिधत नाम को इस आड:र म� सिIमिलत करने का प)�ताव है  म- आपके
संXान म� लाना चाह1 ंगा िक िकसी जाित के नाम को जोड़ने व हटाने क� एक िनधा:+रत प)िक)या है  Mया नाम जुड़�, Mया नाम बाहर िनकाले जाय�, इसक� िनधा:+रत
प)िक)या है  राLय सरकार सIयक िवचार करने के उपरांत सोशल जि�टस इIपावरम-ट िमिन�ट)ी को प)�ताव भेजती है  सोशल जि�टस इIपावरम-ट िमिन�ट)ी म� िवचार
करने के बाद रिज�ट)ार जनरल ऑफ इंिडया म� प)�ताव भेज िदया जाता है  रिज�ट)ार जनरल ऑफ इंिडया आवAयक अ/ययन करने के बाद अगर अपनी सहमित देता
ह,ै तो मंत)ालय म� भेजता है  अगर असहमित देता ह ैतो भी मंत)ालय म� भेजता है  अगर सहमित हो तो मंत)ालय उस पर िवचार करने के बाद िफर राS)ीय अनुसिूचत



जाित आयोग से परामश: लेता ह ैऔर राS)ीय अनुसिूचत जाित आयोग अ/ययन, परामश: करने के बाद अपनी सहमित और असहमित देता है  सहमित देने के बाद
मंत)ालय Bारा कैिबनेट म� प)�ताव लाया जाता है  कैिबनेट म� प)�ताव लाने के बाद िफर यह िबल प)�तुत िकया जाता है  इसी तरह आज इस िबल पर हम िवचार कर रहे
ह-

यहां पर कुछ जाितय( का उ5लेख िकया गया, वीरे,द) कAयप जी ने िजन जाितय( का उ5लेख िकया, यह सही है  उ,ह(ने �वयं इसका उ5लेख िकया िक इसका Mया
प)ोसीजर ह?ै
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(Mr. Deputy Speaker in the Chair)

 

मंत)ालय Bारा, रिज�ट)ार जनरल ऑफ इंिडया, राS)ीय अनुसिूचत जाित आयोग के मा/यम से परूा प)�ताव िवचार करके पािल:याम-ट म� आता है  बह>त सी जाितयां ह-
बरैवा समाज का भी उ,ह(ने उ5लेख िकया  बरैवा समाज राज�थान म� अनुसिूचत जाित म� सिIमिलत ह ैऔर िद5ली म� उसका प)�ताव, बह>त िदन( से मांग चल रही
थी, उस पर िवचार ह>आ  रिज�ट)ार जनरल ऑफ इंिडया ने भी उसे िकया ह,ै लेिकन राLय सरकार, िद5ली सरकार Bारा उस पर िवचार हो रहा है  वह िव�तार से
िवचार करने के बाद मंत)ालय को जो प)�ताव भेज�गे, तो उस पर िवचार िकया जायेगा  प)ोसीजर फालो करने के बाद आज इस पर िवचार हो रहा ह ैऔर म- समझता ह1 ं
िक आज िबल पास होने के बाद प)शासिनक किठनाइयां दूर ह(गी, लोग( क� अपेWाएं परूी ह(गी और जो प)िक)या िनधा:+रत ह,ै भिवZय म� भी कोहरी और कोहली समाज
के बारे म� जो अपेWाएं ह-, उनके ऊपर भी इसी प)ोसीजर के आधार पर िवचार िकया जायेगा और म- समझता ह1 ं िक उसम� जोड़ने के िलए उस पर िवचार अवAय िकया
जायेगा  अब मानक Mया ह-? बह>त से लोग बात कह देते ह- िक साहब, हम� अनुसिूचत जाित म� सिIमिलत कर िदया जाये  उसके मानक िनधा:+रत ह-  लोकुर कमेटी
वष: 1965 म� बनी थी  उ,ह(ने सुझाव िदया था, िजनके आधार पर िनIन मानक बने

"The test of extreme social, educational and economic backwardness of the caste arising out of the traditional
practice of untouchability."

 

िकसी जाित को सिIमिलत करने का यह िलटमस ट�ैट ह ैिक अनटचेिबिलटी से सफर करते ह(  ...(�यवधान)

उपा�य� महोदय : माननीय सद�य, आप अपनी बात संWेप म� क�िजए

शी प�ना लाल पिुनयाः म- अपनी बात समा� कर रहा ह1 ं  जो अनटचेिबिलटी ह,ै वही सिIमिलत करने का आधार है  म- समझता ह1 ं िक तरह-तरह के मुOे उठाये गये
जब तक अनु\छेद 341 के अंतग:त अनुसिूचत जाित क� सचूी म� ह-, जो प)ेिजड-िशयल कां�टीटय़शून शडैय़5ूड का�ट आड:र म� सिIमिलत ह- तब तक उनको बकैवड:
माना जायेगा  शडैय़5ूड का�Jस को सिIमिलत करने के जो िलटमस ट�ैट लोकुर कमेटी ने िनधा:+रत िकया था, वह माना जायेगा िक वे जाितयां अनटचेिबिलटी से
सफर करते ह-  जो इस तरह के जजम-ट कभी-कभी सुप)ीम कोट: म� आ जाते ह-, वे कहते ह- िक इन जाितय( म� बकैवड:नसै देखी जाये
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इसका एडुकेट +रप)ेज�टेशन देखा जाए  इसके आकंड़े भी ह- और जब तक आिट:कल 341 क� सचूी म� वे जाितयां ह,ै तो माना जाएगा िक वे बकैवड: ह-  वे कौन-सा
बकैवड:नेस का पमैाना मांग रहे ह-? म- समझता ह1 ं िक इसी तरह से +रजवKशन, इन प)मोशन के िसलिसले म� एम. नागराज ने सुप)ीम म� जो िनण:य िदया था, उसके
िसलिसले म� जो िबल आया, जो राLय सभा से पास हो चुका ह,ै म- समझता ह1 ं िक वह लोक सभा म� भी अवAय पास होना चािहए  आज िजस िबल पर चचा: हो रही ह,ै
वह बह>त सही िबल है  कई राLय(- केरल, ओिडशा, म/य प)देश, ित)पुरा आिद के लोग( क� अपेWाओ ंक� पिूत: के िलए यह िबल लाया गया है  उ,ह� आज यह देखकर
अ?य,त प)स,नता हो रही होगी िक उनक� जाित को शािमल करने के िलए जो मांग चल रही थी, वह आज परूी हो रही है  म- समझता ह1 ं िक जो किठनाइयां थ<, वे
दूर ह(गी  उनको अनुसिूचत जाित के सिट:िफकेट िमलने प)ारIभ ह(गे, लोग( क� अपेWाएं परूी ह(गी  माननीय मंत)ी जी ने जो प)�ताव रखा ह,ै उसका म- समथ:न
करता ह1 ं

 

 

शी शलै�ेद कुमार : माननीय उपा/यW जी, संिवधान (अनुसिूचत जाितयां आदेश) संशोधन िवधेयक, 2012 पर बोलने के िलए म- खड़ा ह1 ं  आपने परमीशन िदया,
इसके िलए आपका आभार �य] करता ह1 ं  अभी जसैा िक श)ी िवरे,द) कुमार जी और श)ी पुिनया जी ने बह>त िव�ततृ तरीके से इस पर अपनी बात रखी है  यह बह>त
छोटा-सा संशोधन है  लेिकन इस पर बोलने के िलए कह िदया जाए, तो मेरे Rयाल से हर �यि] बह>त लIबा बोल सकता है  वही �यि] बोल सकता ह,ै िजसके
ऊपर गुजरी हो  मेरा ऐसा मानना ह ैिक अनुसिूचत जाित या अनुसिूचत जनजाित, चूंिक जनजाित वाला िवधेयक इसके बाद ह,ै यह अनुसिूचत जाित के बारे म� ह,ै
ज,म से लेकर म?ृयु तक इन जाितय( को संघष: करना पड़ता है  आज बोलने से पहले म- डा. भीमराव अIबेडकर जी को नमन करना चाह1 ंगा  यिद संिवधान म�
उ,ह(ने शWैिणक, सामािजक और आिथ:क आधार पर बढ़ाने क� बात का समावेश न िकया होता, तो हम भी यहां खड़े होकर नह< बोल रहे होते  लेिकन हमेशा देखा
गया ह ैिक कुठाराघात ह>आ है  यह संिवधान म� था िक जब तक शWैिणक, सामािजक और आिथ:क आधार पर ये अपने परै( पर न खड़े हो जाएं, तब तक इ,ह� आरWण
क� सुिवधा दी जाए  लेिकन आज आज़ादी के इतने वष_ बाद भी हम जहां-के-तहां ह-  यह ि�थित केवल शहर( म� देखने से नह< पता लगेगी  यिद आप शहर के �लम
बि�तय( म� चले जाएं और ग)ामीण Wेत)( के अनुसिूचत जाितय( क� बि�तय( म� चले जाइए, तो आज भी वही ि�थित ह,ै लोग( को संघष: करना पड़ रहा है  म- कहना
चाह1 ंगा िक भारत सरकार या राLय सरकार( ने भारत सरकार के गाइडलाइंस के अनुसार इन जाितय( के उ?थान के िलए कुछ िवशेष सुिवधाएं द<  भारत सरकार क�



तरफ से एक �पेशल कंपोन�ट `लान चलाया गया था िक जो भी इनके उ?थान या इनक� तरMक� के िलए या इनक� सम�याओ ंके िलए जो आिथ:क तौर पर धनरािश
का समावेश ह,ै वह िवशेष Pप से इ,ह� िमले  लेिकन उन योजनाओ ंको भी समा� कर िदया गया है  अभी हमारे िमत) श)ी बिलराम जी बठेै थे, िजनसे हमारी बात हो
रही थी िक कॉमनवे5थ गेम म� �पेशल कंपोन�ट म� अनुसिूचत जाित का जो बजट था, उसको ट)संफर करके वहां खच: िकया गया  म- पछूना चाह1 ंगा िक आज इतने वष_
के बाद भी हम जहां-के-तहां खड़े ह-  धीरे-धीरे हमेशा गद:न पर तलवार लटकती रहती है  एक सािज़श यह भी हो रही ह ैिक इनको जो आरWण क� सुिवधाएं िमल रही
ह-, िकस प)कार से उनको समा� िकया जाए

 

महोदय, हाल ही म� आपने देखा होगा िक सुप)ीम कोट: से एIस के बारे म� एक आदेश ह>आ िक �पेशिल�ट या िवशेष वग: के िलए ही आरWण ह,ै उन लोग( के अित+र]
सी एवं डी ग)पु के लोग( को आरWण िदया जाए  मेरे Rयाल से यह एक सािजश ह ैिक धीरे-धीरे इसे कैसे समा� िकया जाए  इस ओर हम� गंभीरता से सोचना पड़ेगा
चूंिक आज केवल अनुसिूचत जाित आदेश, 1950 और अनुसिूचत जाितयां आदेश, 1978 का संशोधन करने वाले िवधेयक पर हम िवचार कर रहे ह-  लेिकन अगर
आप गौर कर� , तो देश क� आजादी के बाद आपने देखा होगा िक इनको जो सुिवधाएं िमलनी चािहए, जो आरWण िमलना चािहए, आज हम िकस पमैाने पर कहां खड़े
ह>ए ह-, उसका मू5यांकन होना चािहए  हम हर दस-बारह वष: पर आरWण को बढ़ाते ह-  आज ज़ीरो आवर म� माननीय सद�य श)ी पुिनया जी ने अपनी बात बह>त
िव�तार से रखी, िजसको हमने भी सपोट: िकया  समय-समय पर ये बात� उठती रहती ह- िक िकस तरीके से इन जाितय( को सुिवधाएं िमल�  इन जाितय( क� आिथ:क,
सामािजक और शWैिणक ि�थित अगर ठीक होती, तो आज इस िवधेयक क� जPरत न पड़ती  िजस समय संिवधान म� डाMटर भीमराव अIबेडकर जी ने इन जाितय(
का समावेश िकया था, उस व] इनक� आबादी और आज इनक� आबादी म� बह>त अंतर है  जसेै-जसेै हमारी जनसंRया बढ़ रही ह,ै उसके अनुPप हम� सुिवधाएं नह<
िमल रही ह-  यह सम�या िवकराल Pप से खड़ी ह>ई ह ैऔर इस पर सरकार भी गौर नह< कर रही है  म- चाह1 ंगा िक अगर इन जाितय( को सही सुिवधाएं िमलती, तो
आज इस संशोधन िवधेयक क� बात नह< आती ...(�यवधान)

उपा�य� महोदय : संWेप म� बोिलए

शी शलै�ेद कुमार : महोदय, बह>त सी जाितय( को जब लगता ह ैिक हम� अनुसिूचत जाित के Pप म� हक नह< िमला, तो हम अनुसिूचत जनजाित म� शािमल हो जाएं
जनजाित म� जाने के बाद भी जब उनको सुिवधा नह< िमलती, तो वे वापस अनुसिूचत जाित म� आना चाहते ह-  हमारे यहां इलाहाबाद म� कोल जाित ह,ै उनको
अनुसिूचत जाित म� रखा गया  जब उ,ह(ने देखा िक हम� सुिवधाएं नह< िमल रही ह-, तो अब उनक� मांग ह ैिक हम� अनुसिूचत जनजाित म� िफर वापस जाना चािहए
कह< न कह< िजस भी पमैाने पर इन जाितय( को रखा जाए, मेरे Rयाल से संिवधान के तहत भारत सरकार क� जो योजनाएं ह-, उसके अनुPप उनको सुिवधाएं
िमलनी चािहए  आज कोल िबरादरी, जो इलाहाबाद म� ह,ै इतना संघष: कर रहे ह-, वे केवल िगaी और प?थर तोड़कर अपना जीवनयापन कर रहे ह-  उनके ब\चे न पढ़
पा रहे ह-, बीमा+रयां अलग से हो रही ह-, न उनक� सामािजक, आिथ:क, शWैिणक ि�थित म� सुधार ह>आ है  इसिलए इस पर बह>त गौर करने क� जPरत है  अभी उ6र
प)देश सरकार ने िवधान सभा से 17 जाितय( को अनुसिूचत जाित म� शािमल करने के िलए प)�ताव भेजा है  म-ने एक अतारांिकत प)b िकया था, उसका जवाब आया
आपके समय म� िपछले मंत)ी जी ने जवाब िदया िक अभी तक वहां से कोई प)�ताव नह< आया है  इस प)कार से तमाम प)देश( क� िवधान सभाओ ंसे पा+रत प)�ताव
आकर क� द) सरकार के पास लिIबत पड़े ह-, उन जाितय( को कम से कम अपने वग: म�, जहां भी वे जाना चाह�, उनक� अपनी राय ह,ै अपना िनण:य ह,ै उसे भेजने म�
हम� Mया िदMकत आती है  इसिलए म- चाह1 ंगा िक उसे गंभीरता से ल� और माननीय मंत)ी जी अपने जवाब म� उसके बारे म� बताएं

दूसरी बात यह ह ैिक हम रोजगार क� बात करते ह-  आज प)ाइवेट सेMटर म� हम� आरWण नह< िदया जा रहा है  जो भी नौजवान पढ़-िलखकर आगे बढ़ रहे ह-, म-
खासकर अनुसिूचत जाित क� बात कह रहा ह1 ं, अगर िकसी प)कार से उनके मां-बाप ने लोन लेकर अपने ब\चे को डाMटर, इंजीिनयर बनाया ह,ै तो प)ाइवेट सेMटर म�
वे जा रहे ह-, उसे सरकारी नौकरी नह< िमल पा रही है  बेरोजगारी क� सम�या बढ़ रही है  इसिलए म- चाह1 ंगा िक प)ाइवेट सेMटर और जिूडिशयरी म� भी आरWण क�
सुिवधा हो, तभी जाकर सामािजक ,याय क� हमारी प+रक5पना परूी हो पाएगी

म- इ,ह< बात( के साथ इस िबल का समथ:न करते ह>ए अपनी बात समा� करता ह1 ं

 

 

डॉ. बलीराम (लालगंज): उपा/यW महोदय, आपने मुझे संिवधान (अनुसिूचत जाितयां आदेश) संशोधन िवधेयक, 2012 पर बोलने का मौका िदया, म- आपका बह>त
आभारी ह1 ं 

सबसे पहले म- इस िबल का समथ:न करता ह1 ं  बाबा साहेब डाMटर अIबेडकर ने वष: 1928 म� , जो सामािजक, आिथ:क और शिैWक Pप से िपछड़े ह>ए लोग( क� सचूी
बना रहे थे, िज,ह� कुछ अिधकार िदये जाएं िजससे उ,ह� अ,य वग_ क� तरह समता का दजा: िमल सके  िजन लोग( ने बाबा साहेब डा.अंबेडकर क� बात मान ली उ,ह�
सचूीबc कर कुछ अिधकार िदला िदये  लेिकन उन िदन( कुछ लोग( ने इस तरह का अिभयान चलाया कुछ लोग (िपछड़ी जाित) क� सचूी म� शािमल होने से वंिचत
हो गए, तो बाबा साहेब अIबेडकर जी को जब संिवधान बनाने का मौका िमला तो उ,ह(ने संिवधान क� धारा 340 म� �यव�था क� िक राS)पित को यह अिधकार िदया
जाता ह ै िक वह समय-समय पर आयोग िबठाकर कौन-कौन से लोग सामािजक, आिथ:क और शिैWक Pप से िपछड़े ह-, उनक� िशनाRत करके उनके िलए भी
अनुसिूचत जाित और जनजाित क� तरह आरWण क� �यव�था कर�  संिवधान म� इस तरह का प)ावधान है  लेिकन दुख के साथ कहना पड़ रहा ह ैिक आजादी के
लगभग 65 साल बीत जाने पर भी संिवधान िनमा:ताओ ंक� जो मंशा थी, उसके अनुPप इ,ह� हक और अिधकार नह< िमले  संिवधान म� संशोधन हो रहे ह-, संशोधन
लाए जा रहे ह-, लेिकन उन पर अमल कैसे होगा, इस पर िवचार नह< हो रहा है  संशोधन करने से ही हमारी ि�थित म� बदलाव नह< हो जाएगा, अनुसिूचत जाित क�
ि�थित म� कोई बदलाव नह< हो पाएगा

लोक सभा म� 21 मई, 2012 को पुरः�थािपत संिवधान (अनुसिूचत जाितयां) आदेश (संशोधन) िवधेयक 2012 का आशय केरल, म/य प)देश, ित)पुरा और ओिड़शा
राLय( के सIब,ध म� कितपय जाितय( को संिवधान अनुसिूचत जाितयां आदेश, 1950 म� समािवS करना, माझी, (नेपाली) जसैा िक पिूनया जी ने कहा ह,ै वे अपने
को अनुसिूचत जाित से अलग करना चाहती ह-, Mय(िक वहां पर छुआछूत है  इस तरह का मंत)ी जी ने यहां पर संशोधन िवधेयक पेश िकया ह,ै िजसका हम समथ:न



करते ह-

उपा/यW जी, सबसे बड़ी सम�या यह ह ैिक यह वग: ऐसा ह,ै लोग आज सोचते ह- िक इसे कैसे दबाया जाए, कैसे प)ितबंध लगाया जाए  इसके िलए तरह-तरह के
काननू बनाए जा रहे ह- और यहां तक िक ,यायालय ने भी इसम� ह�तWेप करना शुP कर िदया है  अभी हमारे साथी कह रहे थे िक हमारी सरकार ने 27 जाितय(
को अनुसिूचत जाित म� शािमल करने क� बात क� थी  जब उ6र प)देश म� बह>जन समाज पाटe क� सरकार थी, तब माननीया बहन कुमारी मायावती जी ने 16
जाितय( को अनुसिूचत जाित म� शािमल करने के िलए के,द) सरकार को पत) िलखा था  उसके साथ उ,ह(ने यह भी कहा िक अगर इन जाितय( को अनुसिूचत जाित
म� शािमल िकया जाता ह ैतो ये िजन जाितय( से िनकल कर आए ह-, उसी आधार पर अनुसिूचत जाित के कोटे को बढ़ाया जाए  अगर नह< बढ़ाया जाएगा तो उनके
साथ नाइंसाफ� होगी, उनका हक मारा जाएगा  हम इसके पWधर ह-

शी शलै�ेद कुमार : जनसंRया के आधार पर होना चािहए

डॉ. बलीराम : ठीक ह ैिक जनसंRया के आधार पर उनका आरWण होना चािहए  अभी आपने देखा िक कई महीन( से जब से उ6र प)देश म� समाजवादी पाटe क�
सरकार बनी ह,ै तब से वहां के लोग आदंोलनरत ह-  वहां के तमाम सरकारी कम:चारी सड़क( पर आदंोलन कर रहे ह- प)मोशन म� +रजवKशन के सवाल पर  अभी हमारे
सािथय( ने िपछड़ी जाितय( से इस बारे म� सIबि,धत बात कही और शलेै,द) जी ने एIस क� बात बताई  म- इसका समथ:न करता ह1 ं  जब मंडल कमीशन क� बात आई
उस समय भी बह>जन समाजवादी पाटe ने मंडल कमीशन को लाग ूकरने के िलए बड़े पमैाने पर आदंोलन िकया  हम उसका समथ:न करते ह- लेिकन हम चाहते ह-
िक उसके िलए संिवधान म� संशोधन का यहां िवधेयक लाया जाए, लेिकन साथ ही साथ प)ोमोशन म� जो +रजवKशन ह ैउसके िलए भी संिवधान म� संशोधन लाया जाए
तािक कोई भी चाहे ,यायालय हो या सरकार उसम� दखलंदाजी न कर सके  आज हमारे जो सरकारी उपक)म ह- वे धीरे-धीरे ख?म हो रहे ह- और वे िनजी Wेत)( को
सfपे जा रहे ह-  हम आपके मा/यम से सरकार से मांग करते ह- और माननीय मंत)ी जी से कहते ह- िक इस तरह का अम�डम�ट लाया जाए तािक िनजी Wेत)( म� भी
अनुसिूचत जाितय( को उनक� संRया के आधार पर िनजी Wेत)( म� भी आरWण क� �यव�था होनी चािहए  इसी तरह से जो Lयिूडिशयरी ह ैउसम� भी हमारा आरWण
होना चािहए  माननीय िचदIबरम साहब जब गहृ मंत)ी थे तो 18 अप)लै 2012 को उ,ह(ने कहा था िक दिलत( क� ि�थित सुधारे िबना देश का िवकास संभव नह< है
उ,ह(ने कहा िक आबादी का एक-चौथाई िह�सा दिलत( और आिदवािसय( का ह,ै उनक� उपेWा करके देश का िवकास नह< िकया जा सकता  उ,ह(ने अफसोस
जताया िक तमाम कोिशश( के बावजदू दिलत( क� सामािजक और आिथ:क ि�थित म� उ,ह� दोयम दजK का नाग+रक माना जा रहा है  इसिलए जब हमारे वग: क� एक-
चौथाई आबादी ह ैतो उसके िवकास के िलए सरकार बजट म� ऐसा प)ावधान Mय( नह< कर रही ह ैिक एक-चौथाई बजट उनके िवकास पर खच: िकया जाए तािक
उसक� ि�थित सामा,य लोग( क� तरह हो सके

आप लIबे असK से सरकार म� ह- और हमारे इधर के भाई भी सरकार म� रहे ह-  हमारे इधर के भाई मया:दा पुgषो6म राम को मानते ह-, हम भी मानते ह-, उनका आदर
करते ह-  ये उनके रा�ते पर चलने क� बात करते ह- लेिकन म- कहना चाहता ह1 ं िक उनके च+रत) को भी समझना चािहए  म- बताना चाहता ह1 ं िक जब रामजी को
बनवास ह>आ तो उनके साथ लhमण जी और सीता भी गई ं  कैकेई जी ने कहा िक जब ये लोग जंगल म� चले जाएंगे तो राज-पाठ भरत जी संभाल ल�गे  लेिकन भरत
जी ने कहा िक इस पर हमारा अिधकार नह< ह,ै इस पर तो रामजी का अिधकार ह,ै इसिलए उनक� खड़ाऊं को वहां पर रखकर राजपाठ को चलाया  इसिलए हम
आपसे भी यह कहना चाहते ह- िक अगर गरीब( का अिधकार मारा जा रहा ह ैतो आपको इनके अिधकार( के िलए संघष: करना चािहए, Mय(िक आप अ\छी तरह से
उनके च+रत) को जानते ह-  इसिलए हम चाह�गे िक जो दिलत( का अिधकार ह,ै जो िपछड़( का अिधकार ह,ै उस अिधकार को भी िदलवाने का आप प)यास कर� , उनक�
लड़ाई लड़�  ...(�यवधान) इसिलए हमारी जो भागीदारी ह,ै िह�सेदारी ह,ै संिवधान के िहसाब से हम� हमारा अिधकार िमले ...(�यवधान)

उपा�य� महोदय : आप बठै जाइये  िकसी और का +रकाड: म� नह< जाएगा

...(�यवधान) *

उपा�य� महोदय : आप बठै जाएं

â€¦(�यवधान)

उपा�य� महोदय : कृपया माननीय सद�य को अपनी बात समा� करने द�

â€¦(�यवधान)

डॉ. बलीराम : मुझे परूा िवiास ह ैिक पW और िवपW, दोन( तरफ के लोग अपना मन बना ल�, अपनी नीयत साफ कर ल� और देश को संिवधान के िहसाब से
चलाएं, संिवधान म� जो हमारा संिवधािनक अिधकार ह,ै अगर वही अिधकार दे द�, तो इस देश म� दिलत( और िपछड़( क� ि�थित सुधर जाएगी

इ,ह< श=द( के साथ म- अपनी बात समा� करता ह1 ं

 

 

शी भूदवे चौधरी (जमुई): उपा/यW महोदय, आदरणीय मंत)ी जी Bारा 5 अग�त, 2013 को सभा म� पेश िकए गए प)�ताव संिवधान (अनुसिूचत जाितयां) आदेश
1950 और संिवधान (िसिMकम) अनुसिूचत जाितयां आदेश 1978 का और संशोधन करने वाले िवधेयक पर िवचार करने तथा आपक� इजाजत Bारा मुझे बोलने का
अवसर प)ा� ह>आ ह,ै इसके िलए म- आपके प)ित आभार अिभ�य] करता ह1 ं

महोदय, मेरे पवू: माननीय सद�य( ने अपनी बात िव�तार से कही है  आज आजादी के 67 वष_ के बाद भी अनुसिूचत जाितय( और उनक� आिथ:क, शWैिणक और



राजनीितक ि�थित क� दयनीय दशा और िदशा पर चचा: हो रही है  म- भारी मन से कहना चाहता ह1 ं िक संशोधन तो बह>त ह>ए, लेिकन संशोधन के बाद िजस तरह से
उन संशोधन( के अनुPप काय: होना चािहए, उसम� कह< न कह< कमी आई और कह< न कह< उदासीनता आई है  िसिMकम म� कुछ जाितय( को 1978 म� अनुसिूचत
जाितय( क� अनुसचूी म� प)ितबc िकया गया था िकंतु कई ऐसी जाितयां िजनक� ि�थित और प+रि�थित बह>त ही नाजुक रही ह,ै उ,ह� शािमल करने क� बात कही गई
है  इस देश म� आज भी आजादी के इतने वष_ के बाद भी अगर िकसी जाित िवशेष क� आिथ:क ि�थित खराब ह,ै तो वह अनुसिूचत जाित ही है  आज भी गांव( म� 80-
82 प)ितशत ऐसी मिहलाएं ह- जो अनुसिूचत जाित क� ह-, उनके पास शौचालय उपल=ध नह< ह-  वे आज क� तारीख म� भी सड़क( के िकनारे, पोखर-तालाब( के
िकनारे, निदय( के िकनारे शौच करती ह-  वे अंधेरा होने का इंतजार करती ह-, सुबह होने के पहले त?परता िदखाती ह-  अगर ऐसी िवषम प+रि�थित आज भी आजादी
के 67 साल( के बाद देश म� ह,ै तो वह अनुसिूचत जाित क� मिहलाओ ंके साथ है  यह कहने म� मुझे संकोच नह< हो रहा ह ैिक आज भी अनुसिूचत जाित के 80
प)ितशत ब\चे कुपोषण के िशकार ह-  आज भी िजस अव�था म� पदैा होते ह-, उम) के िहसाब से उनका वजन कम होता है  आज भी अिधकांश अनुसिूचत जाित के ब\चे
िवकलांग ह-  आज भी वे बीमारी से त)�त ह-  म- यही कहना चाहता ह1 ं िक अगर कह< संशोधन होते ह-, तो उन संशोधन( के बाद उन संशोधन( के अनुPप उनक�
उपयोिगत होनी चािहए  िसफ:  आकंड़( से अनुसिूचत जाितय( क� दशा और िदशा म� कोई प+रवत:न नह< हो सकता ह,ै बि5क भौितक जांच करने क� जPरत है

उपा�य� महोदय : आप कृपया संWेप म� बोिलए

शी भूदवे चौधरी (जमुई): महोदय, म- संWेप म� ही बोल रहा ह1 ं  अनुसिूचत जाित के लोग( क� �यथा बता रहा ह1 ं  उनक� जो पीड़ा ह,ै उनका जो दद: ह,ै उसे म- बयान
कर रहा ह1 ं  ये संशोधन तो होते ही लेिकन यह बात स?य ह ैिक डा. भीमराव अIबेडकर ने संिवधान म� जो अपना दश:न िदया, िनिjत तौर पर म- कह सकता ह1 ं िक
अगर बाबा साहब भीमराव अIबेडकर नह< होते तो हम लोग जो अनुसिूचत जाित के लोग ह-, वे इस सदन म� नह< आ पाते  िकंतु मुझे फL◌ा ह ैउन महान मनीिषय(
पर िज,ह(ने संिवधान म� भी संशोधन िकये ह-  म- िबहार क� तरफ सदन का /यान आकिष:त करना चाहता ह1 ं, िबहार सरकार ने भी कुछ जाितय( को अनुसिूचत जाित
म� रखने के िलए, सचूीबc करने के िलए अनुशंसा क� है  म- आपके मा/यम से माननीय मंत)ी जी से अनुरोध करना चाहता ह1 ं िक िबहार सरकार ने िजन िब,दुओ ंका
उ5लेख िकया ह,ै िजन तक_ और तkय( के आधार पर उ5लेख िकया ह,ै वह साथ:क है  िनिjत तौर पर उन िब,दुओ ंपर सकारा?मक पहल करनी चािहए  उसम� से
परैगा जाित है  परैगा जाित क� संRया जIमू म� और पांजा म� अिधकांश है  उसक� ि�थित इतनी बदतर ह ैिक जो अभी अनुसिूचत जाित ह,ै िबहार म� जो अनुसिूचत
जाित दिलत महादिलत क� संXा दी गई, उससे भी उसक� ि�थित काफ� खराब है  इसिलए म- आपके मा/यम से अनुरोध करना चाहता ह1 ं िक परैगा जाित, नोिनया
जाित, िनषाद, लुहार, तांती, तेली, केवट, हलालखोद, लालड�गी, साईशंहाद और जो मुि�लम धोबी ह-, कई ऐसे अ5पसंRयक( म� जो कपड़े धोने का काम करते ह-, म-
चाहता ह1 ं िक उन लोग( क� ि�थित काफ� खराब ह,ै काफ� बदतर ह,ै िनिjत तौर पर भारत सरकार को सकारा?मक पहल करनी चािहए

" यू ंही शाख से प6े िगरा नह< करते,

जो िबछुड़ जाते ह-, वे Lयादा िदन िजया नह< करते,

जो मौसम आया ह,ै उसे शुमार करो,

गुजरे ह>ए िदन( को कोई िगना नह< करते "

 

इ,ह< श=द( के साथ म- माननीय मंत)ी जी को बह>त बह>त ध,यवाद देता ह1 ं

 

PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): Sir, I fully support the Constitution (Scheduled Castes) Orders (Amendment) Bill, 2012
brought forward by Kumari Selja. It is for including certain castes in the list of Scheduled Castes in the States of Kerala,
Madhya Pradesh, Odisha, Tripura and Sikkim.

Sir, we all know that in Article 341 of the Constitution, there is a provision for the list of Scheduled Castes. This has been
mentioned that in 1950, the first order was issued for the Scheduled Castes by the President of India and since then, six
Presidential Orders have been issued and these Orders have been amended from time to time, that is, the list has been
changed, but the Constitution enjoins that we must bring it to the Parliament. Only Parliament by law may change the list.

The process of including new castes is a time-tested process. It is not that the Minister alone does anything. The State
Government sends the proposal. Then, the Ministry of Social Justice and Empowerment sends it to the National
Commission for Scheduled Castes, of which Shri Punia is the Chairman. Then, it goes to the Registrar-General of India.
After approval from both of them, it comes to the Parliament. This whole list has also gone through the whole process. So,
nobody can have objection to it. Here in Parliament, there is no point in demanding for inclusion of any new caste in the list
of Scheduled Castes because even if the Minister wants, she cannot include any new caste in it without going through the
whole rigmarole. The important thing that has been debated / mentioned here is the question of reservation. Why is it
included? Why is it important for the caste to be included in the list to get the benefit of reservation, which is given
according to Article 16 (4) of the Constitution?



This whole process of reservation for the Scheduled Caste (SC) and including them in the list has a long history.
Gandhiji devoted his whole life for the temple entry of untouchables. Our Constitution eliminated untouchability from the
country. The main drafting was done by Dr. Ambedkar who was a champion of SCs, and then for the first time reservation
was included.

At present, reservation is there in the case of election to Assemblies / Parliaments, and with Shri Rajiv Gandhi's
initiative it was included for election to Municipalities and Panchayats. So, the whole gamut of reservation in the political
circle came into being. In the field of Government service, both the State Governments and the Central Government have
provided reservation according to the population proportion of the SC and ST in any place. There is no problem regarding
that.

Now, a question recently has come up in which there was a lot of hulla-gulla in the Parliament with regard to
reservation in promotion. In the case of N. Nagaraj V/s. Union of India, the Supreme Court held that the Constitution
amendments made to enable the State to provide reservation in promotion are constitutionally valid. However, the States
have to collect quantifiable data showing backwardness of the class and inadequacy of representation of that class in public
employment keeping in mind maintenance of efficiency as indicated in Article 335. Now, this has posed the main problem
because of this Supreme Court judgement. Again, the Supreme Court in the matter of Rajesh Kumar V/s. Uttar Pradesh
Power Corporation struck down the provision of reservation in employment of service in the State of UP because the
aforesaid requirements were not complied with. This matter was brought in Parliament around August 2012, and the
Parliament was brought to a standstill for several days demanding that this provision be amended. An all-Party meeting
was called and an amendment has been passed in the Rajya Sabha, but it is awaiting passing in the Lok Sabha. I hope that
the Minister would take the initiative in passing the amendments so that there is no confusion about reservation in
promotion of SC people. We strongly demand it.

Another demand has been made here before the Minister and you about reservation in appointment in the private
sector. When our present Speaker was the Minister for Empowerment, she had raised it several times with the FICCI and
other Chambers of Commerce, but our business community, as a whole, are blocking this question of reservation in
appointment in private sector jobs. I think that the Government should take a stronger line and enforce this reservation in
appointment in private sector. It is because we are trying to undo the wrongs of thousands of years done to the people
who have been oppressed and the people who have not got proper opportunity to be given this opportunity.

MR. DEPUTY-SPEAKER: Hon. Member, please be brief.

PROF. SAUGATA ROY : Sir, I am concluding in three minutes with two more points to mention here.

Firstly, I bring to the notice of the hon. Minister, through you, that there are three benefits that have been enjoyed by the
SC. One is reservation in employment; second is reservation in educational institutions. We should be more careful to see
that all this reservation in educational institutions is properly implemented. The third is, in every State, now the Scheduled
Caste and the Scheduled Tribe students are being given scholarships. Now, a lot of difficulty is being faced by the students
in getting the scholarships. This matter should be sorted out. There is delay in disbursement of scholarships.

Then, every State has a Scheduled Caste/Scheduled Tribe Development Corporation which gives loans. Again, in getting
loans, the Scheduled Caste/Scheduled Tribe people are being impeded. A national conference can be called to expedite the
work of giving loans to the Scheduled Caste/Scheduled Tribe students.

The main issue is issuance of Scheduled Caste Certificates. In many States, the issuance of Scheduled Caste Certificate is a
long drawn out process in which bribes have to be paid. People take up to one year. In West Bengal, we have been able to
streamline the process and we are giving the Scheduled Caste Certificates within three months. Last year, nine lakh
Scheduled Caste/Scheduled Tribe Certificates were issued in West Bengal. I would like other States to follow the lead given
by West Bengal in issuing Scheduled Caste/Scheduled Tribe Certificates quickly.

Lastly, I want to say that this reservation to Scheduled Castes is a fulfilment of the dream of Gandhiji who wanted 'Ram
Rajya for all'. Those who question forget the fact that even in an advanced country like USA, they have what is known as
'affirmative action'. Now, reservation is a kind of affirmative action. I had read a speech by Condoleezza Rice who was the
Secretary of State in USA. She said, "I could only progress in life because in college I was the recipient of affirmative
action."

Reservation is an affirmative action taken by the State to remove the persistent or present and continuing effects of past
discrimination on particular segments of the Society to:



(i)              lift the 'limitation on access to equal opportunities';

(ii)            grant opportunity for full participation in the governance of the society; and

(iii)           overcome substantial chronic under-representation of a social group.

 

With these words, I conclude by saying that the Minister has taken a step for advancing the cause of the Scheduled Castes
which I fully support.

 

 

 

SHRI SAKTI MOHAN MALIK (ARAMBAGH): Thank you, Sir, for giving me this opportunity to speak on the Constitution
(Scheduled Castes) Order (Amendment) Bill, 2012 which seeks to include certain castes in respect of Odisha, Tripura,
Madhya Pradesh and Kerala in the Constitutional (Scheduled Castes) Order, 1950 and also to omit 'Majhi' caste from the
Scheduled to the Constitution (Sikkim) Scheduled Castes Order, 1978. I welcome the Bill and support. However, I wish to
say a few words on this Bill. There are many schemes for upliftment of Scheduled Castes and Scheduled Tribes but what
about the implementation? There is the Act for Prevention of Atrocities on Scheduled Castes and Scheduled Tribes but it is
not implemented properly. Even though the Act is there, we are witnessing substantial increase in the number of atrocities
on Scheduled Castes and Scheduled Tribes in recent years. Only about one-third cases of violence against Scheduled Castes
and Scheduled Tribes are registered.

The police resort to various malpractices to harass Scheduled Castes and Scheduled Tribes from registering the cases to
dilute the seriousness of the violence and to shield the accused persons from arrest and prosecution. FIRs are often
registered under Acts other than POAA to dilute punishment.

So, I would urge upon the Government to take remedial measures to implement the Act properly and punish the culprits.
We see that lists of castes are variable in different States. So, migrant Scheduled Castes and Scheduled Tribes of one State
cannot get the facilities in other States. The Government should be serious to take measures for provision of the facilities in
every part of the country. After partition, lots of Bengalees belonged to different castes like 'Namasudra',
'Poundrakhsatriya', 'Majhi' etc, who are Scheduled Castes in West Bengal but they do not get the recognition in other
States. I would urge upon the Government to take necessary steps to solve the problem as early as possible.

 

Justice Ranganath Misra Commission recommended dalits of every religion should be included in the Scheduled
Castes list. For this, the Government should take immediate steps and quota of Scheduled Castes should be increased
accordingly. There is reservation of jobs for Scheduled Castes and Scheduled Tribes.  However, it is a well established fact
that it is very poorly implemented. Moreover, the number of jobs are decreasing for the Scheduled Castes and Scheduled
Tribes due to privatisation of Public Enterprises. Therefore, we would urge upon the Government to bring a legislation to
reserve jobs in Private Sector to ensure jobs for Scheduled Castes and Scheduled Tribes in the country.

With these words, I wish to conclude my speech and thank you again for allowing me to speak.

 

 

SHRI MOHAN JENA (JAJPUR): Thank you for giving me an opportunity to speak on this issue. Sir, I would like to ventilate
my views on the Bill namely, Constitution (Scheduled Castes) Orders (Amendment) Bill, 2012. On behalf of my party Biju
Janata Dal, I whole-heartedly support the provisions provided in the Bill. In this Bill, section 2 clause 'c' is about the spelling
of my State name Odisha and a few substitute for the Entry in serial numbers 2, 13, 41 and 69 in reference to Presidential
order of Odisha. Sir, these are minor modifications so far as Odisha is concerned.  The Central Government is completely
silent on major issues which are affecting the interests of Scheduled Castes and Scheduled Tribes in Odisha. Our State



Government repeatedly recommended the exclusion of Dewar caste which is in the list in serial number 24 from the list of
Scheduled Caste of Odisha but the Central Government is deliberately silent on this issue. Similarly, our Government
recommended the inclusion of 'Tiar/Tior' Community in the list of Scheduled Castes in Odisha. The total population of
'Tiar/Tior' in Odisha is 1.5 lakh. Ninety-nine per cent of Tiar/Tior people are landless. They are educationally, socially
extremely backward and suffer from untouchability and social discrimination. The traditional occupation of 'Tior/Tiar' people
is fishing by khepa net and by Pulua. Since 1990, 'Tior/Tiar' communities have been demanding to include their caste name
in the list of Scheduled Castes but of vain. So, the Government should take appropriate steps to include them immediately.
In the present day, every Government is debating the fundamental modalities, principles for deciding claims for inclusion in
and exclusion from and other modification in the List of the Scheduled Castes and the Scheduled Tribes due to political
compulsion. This is a very unwanted trend which is diluting the basic principle of the Indian Constitution. As you know, the
criteria for inclusion of caste etc., in the List of Scheduled Castes is extremely social, educational and economic
backwardness arising out of traditional practice of untouchability and not poverty. This modality should not be debated at
any moment. So, it is the duty of the Union Government to implement the constitutional provision in order to safeguard the
interests of the Scheduled Castes and the Scheduled Tribes. With these words, I support the Bill wholeheartedly.

 

 

डॉ. रघुवंश पसाद िसंह (वशैाली): महोदय, अनुसिूचत जाित वाला िवधेयक सलैजा जी लेकर आयी ह- ...(�यवधान)

उपा�य� महोदय : आप आसन क� तरफ देखकर बोिलए, आप उधर मत देिखए, इधर देिखए

डॉ. रघुवंश पसाद िसंह: महोदय, यह गरीब आदमी का िवधेयक है  चार-पांच सशैन से बार-बार छपते-छपते, आज संयोग ह ैिक यह पास होने जा रहा ह,ै नह< तो इस
िवधेयक का बड़ा दुभा:Fय हम देख रहे ह-, Mय(िक यह िकतनी ही बार काय:सचूी म� छपा, लेिकन हो ही नह< पा रहा था  आज अ\छा ह>आ िक यह हो गया

महोदय, अपने देश म� और प)देश म� जो ये अनुसिूचत जाित, बाबा साहब अंबेडकर जी ने टाइटल िदया, सब राLय सरकार�  दिलत, महादिलत Mया-Mया श=द बोल रही
ह-, लेिकन असल म� उनक� भलाई नह< हो रही है  दो-तीन राLय( म� कुछ जोड़-घटाव करने के िलए यह िवधेयक ह,ै लेिकन बाक� राLय( का Mया होगा? जसेै और
लोग ह-, जसेै पान जाित ह,ै ततवां, तांती, पान, बुनकर इन सभी क� एक जाित ह,ै �वॉसी, पानर ये सभी एक तरह के ह-  ओिडशा म� पान शडैय़लू का�ट म� ह,ै हमारे
िबहार म� भी पान शडैय़लू का�ट म� है  �वॉसी और पानर भी अनुसिूचत जाित क� सचूी म� ह-, लेिकन यह ततवां, तांती Mय( छूट गया? सबका िववाह शादी एक साथ म�
होता ह ैयानी एक जाित ह,ै नाम िविभ,न ह,ै िविभ,न जाितय( का िविभ,न �थान( म� िविभ,न नाम है  जसेै कह< यादव ह- तो कह< अहीर ह-, इस तरह से लोग( क�
िविभ,न Pप म� अपने देश म� जाित क� �यव�था पहले से है  यह ठीक नह< ह,ै लेिकन यह पहले से ह ैऔर उसम� हम सुधार क� तरफ जा रहे ह-  म- कहना चाहता ह1 ं
िक ततवां, तांती Mय( छूट गया? राLय सरकार िलखती ह,ै समाज अ/ययन सं�थान िलखता ह,ै रिज�ट)ार जनरल ऑफ इंिडया िलखता ह,ै इस सबके बाद म� यह कैसे
छूट जाता है  ततवां, तांती जाित वाले लोग हमारे यहां आकर जान धुने ह>ए ह-  उनके नेता ह- और जाितय( का संघ ह ैऔर वे कहते ह- िक पान, ततवां और तांती म�
कोई फक:  ही नह< है  पान ह,ै लेिकन ततवां, तांती अनुसिूचत जाित म� नह< है

महोदय, उसी तरह से अमात जाित है  अमात जाित को ओिडशा म� अनुसिूचत जाित म� रखने का िवधेयक है  आप तो सब जानते ह-, िबहार, ओिडशा, बंगाल, झारखंड सब एक
प)देश था  अब अमात जाित को ओिडशा म� अनुसिूचत जाित म� ला रहे ह- तो िफर िबहार म� उसे Mय( छोड़ िदया? पहले एक ही प)ांत था, उसम� उस जाित का एक ही �टेJस था, अब
ओिडशा म� अमात जाित का अनुसिूचत जाित म� आ गया, लेिकन िबहार क� अमात जाित छूट गयी  वह कहेगा िक हमारा Mया कसरू ह,ै हम िबहार म� आते ह-, इसिलए हमारा नह<
िकया

महोदय, एक कान ूजाित ह,ै उनके महासंघ के लोग िमले थे, बड़ी संRया म� उनके नेता आये ह>ए थे, जंतर-मंतर पर धरना ह>आ था  िकसी अखबार ने उसके बारे म�
छापा भी था, गरीब आदमी का तो अखबार भी नह< छापते ह-, उनका तो अखबार म� छपता भी नह< है  उनको हर जगह से प)ताड़ना, हर जगह से उनक� उपेWा होती
है  कान ूजाित के लोग( ने वहां पर धरना िदया, चार-पांच िदन हो चुके ह-, िकसी एक अखबार म� देखा, शायद जनस6ा म� छपा ह ैिक उ,ह(ने धरना िदया है  उनका
कोई कागज़ आया माननीय मंत)ी के यहाँ और प)धान मंत)ी के यहाँ  नाम ह>आ िक कागज़ भेजा गया लेिकन पह> ँचा या नह<, मालमू नह<  कुIहार जाित जो ह,ै उनका
भी संगठन है  कुIहार, प)जापित, ये सब उनके िविभ,न नाम ह-, वे भी लड़ रहे ह- िकतने िदन( से िक अनुसिूचत जाित म� हम� रिखये, हमारा सोशल �टेटस देिखये,
सामािजक इंतज़ाम देिखए, इितहास-पुराण देिखये, समाज िवXान देिखये  नाई जाित जो केश काटते ह-, वे कहते ह- िक हमारी हालत खराब ह,ै हम� भी अनुसिूचत
जाित म� रिखये  एक ह- ढाढ़ी जो मंुगेर और मोकामा के पास ह-  वे आठ-दस लोग हमारे पास आए  सब हaे-कaे थे  हमने पछूा िक कहाँ gके तो उ,ह(ने कहा िक हम
तो �टेशन पर ही नहा-खाकर रह गए  वहाँ से तब िकसी प)कार साहस करके हमारे पास आ गए  वे कहते ह- िक दुसाध, धरही, ढाढ़ी, पासवान उ,ह< को उसम� रख
िदया गया है  वे कहते ह- िक हम अलग ह-, हम� पासवान से कोई +रAता नह< ह ैऔर हमारा नाम कह< िलखा नह< ह ै- ढाढ़ी, ढढ़ही  उधर मोकामा के इलाके म� nयादा
संRया उनक� शेखपुरा म� ह,ै हम� लगता ह ैिक 25-30 हज़ार क� उनक� संRया होगी  लेिकन वे कहते ह- िक कम संRया के कारण हम� कौन पछूता ह?ै चौपाल
जाित अनुसिूचत जाित म� ह ैलेिकन खतवे नह< है  खतवे वाले लोग कहते ह- िक दोन( का शादी-=याह एक साथ, सभी एक जाित ह,ै चौपाल और खतबे  खतबे वाले
का Mया कुसरू ह,ै वह अनुसिूचत जाित म� नह< है  तुरहा भी छोटी जाित ह ैलेिकन कम संRया म� है  कैवत: जाित उड़ीसा म�, ित)पुरा म�, बंगाल म� अनुसिूचत जाित म�
है  कैवत:, केवट और म5लाह जाितयाँ ह-  म5लाह जाित बंगाल म� अनुसिूचत जाित म� ह ैऔर िबहार म� अित िपछड़ी जाित म� ह ैऔर उनका संगठन लड़ रहा है
नोिनया, म5लाह, माली, धान,ू कहार, िब,द, बेलदार, केवट और लोहार, ये सभी जाितयाँ आप देख�  लोहार जाित बंगाल म� अनुसिूचत जाित म� ह ैऔर झारखडं म�
अनुसिूचत जनजाित म� है  हमारे यहाँ अित िपछड़ी जाित म� ह- और वे लड़ रहे ह- िक हम� अनुसिूचत जाित म� शािमल कर�  ...(�यवधान) माननीय सद�य कह रहे ह-
िक उनके यहाँ ओबीसी म� है  इस तरह क� िवसंगितयाँ इन जाितय( क� है  माननीय मंत)ी जी जो िवधेयक लाई ह-, उसम� केवट जाित भी अनुसिूचत जाित म� ह-



उपा�य� महोदय : कृपया समा� कर� , बह>त लंबा हो रहा है

डॉ. रघुवंश पसाद िसंह : यह जाितय( क� बात ह,ै हम Mया कर�  पहले से ही इसम� बह>त जाितयाँ छूटी ह>ई ह-  यहाँ भी उनका िज़क) नह< होगा तो उन जाितय( का भला
कैसे होगा? उसी तरह से गड़+रया ह,ै जो भेड़ चराने वाली जाित है  इसके अलावा पाल जाित है  महोदय, तेली लोग कहते ह- िक अनुसिूचत जाित से तो देह छूने से
छुआछूत होती थी, वे कहते ह- िक हमको तो देखने से ही छुआछूत हो जाती है  कहते ह- िक तेली को सुबह देख िलया जाए तो भोजन ही नह< िमलता ह,ै ऐसी समाज
म� गलत मा,यता है  वे कहते ह- िक हमारी ि�थित अनुसिूचत जाित से भी खराब है  अनुसिूचत जाित के बारे म� कहते ह- िक छूने से छुआछूत होती ह ैलेिकन उनको
तो देखने से ही छुआछूत हो जाती है  ऐसी खराब �यव�था ह ैिह,दु�तान म�  ...(�यवधान) महोदय, िह,दु�तान पीछे Mय( रहा? इसीिलए पीछे रहा िक करोड़( लोग(
को पीछे बनाकर रखा, अछूत बनाकर रखा  दुिनया के मु5क( के साथ िह,दु�तान अगली पंि] म� कैसे बठेैगा जब हम करोड़( आदिमय( को पीछे धकेलकर रख�गे?
यह हमारा मूल िसcांत है  म- एक उदाहरण देना चाहता ह1 ँ िक कैसे कैसे अ,याय ह>आ है  ...(�यवधान)

उपा�य� महोदय : कृपया समा� कर�

डॉ. रघुवंश पसाद िसंह : म- एक उदाहरण देना चाहता ह1 ँ  िह,दु�तान म� नौ जाितय( के नाम पर रेिजम,ैट है  राजपतू रेिजम,ैट ह,ै जाट रेिजम,ैट ह,ै मराठा रेिजम,ैट
ह,ै िसख रैिजम,ैट ह,ै एक चमार रैिजम,ैट थी  िBतीय िवi युc के समय म� जब अंग)जे( को सिैनक( क� जPरत पड़ी तो कहा िक चमार रेजीम�ट होगा और जसेै ही
युc ख?म हो गया, वसेै ही चमार रेजीम�ट ख?म हो गया  Mय( नाम हटाया? हम अभी क� ह>कूमत से सवाल पछूते ह- िक बह>त सारे अंग)जे( के Bारा िकए गए खराब
काम( को आपने सुधार िदया, इस काम का सुधार Mय( नह< हो रहा है  हमने िडफ� स िमिन�टरी से पछूा था िक चमार रेजीम�ट था या नह<  हम� जवाब आया िक था
Mय( हटा िदया? इसिलए िक नेता जी सुभाष चंद) बोस ने जो आईएनए बनायी थी, िजसके कारण वह िवद)ोही सािबत हो गए  उसी आमe के जोगी राम और धम: िसंह,
िजनको माननीय मंत)ी जी जानती ह(गी ...(�यवधान)

उपा�य� महोदय : कृपया समा� क�िजए

डॉ. रघुवंश पसाद िसंह : महोदय, असली मुOा तो अब आया है

उपा�य� महोदय : असली मुOा तो शुP से चल रहा है

 

 

 

डॉ. रघुवंश पसाद िसंह : उन लोग( के साथ िकस तरह से अ,याय हो रहा ह?ै ऐसे कैसे हमारा देश आगे बढ़ेगा, जब तक शोिषत, वंिचत, उपेिWत दिलत लोग( को
राS) क� मूल धारा म� नह< लाएंगे  आपने अ,य जाितय( के रेिजम�ट को कायम रखा है  चमार रेिजम�ट को अंग)जे ने हटा िदया तो कांग)से सरकार उसको Mय( नह<
रख रही ह?ै इसका जवाब हमको चािहए और हम� बताइए िक इन जाितय( के साथ हजार( वष_ से अ,याय ह>आ ह ैतो Mया अब भी अ,याय होता रहेगा और िकतने िदन
तक अ,याय होता रहेगा?

उपा�य� महोदय : कृपया समा� क�िजए

डॉ. रघुवंश पसाद िसंह : महोदय, इन सभी जाितय( का सवK करके राLय सरकार(, समाज अ/ययन सं�थान( और रिज�ट)ार जनरल ऑफ इिoडया से आकंड़े लेकर
सुधार करने चािहए, िजससे वह आरWण से वंिचत न रह�, अपने हक से वंिचत न रह� ...(�यवधान)

 

 

शी संजय िसंह चौहान (िबजनौर): उपा/यW महोदय, म- आपका आभारी ह1 ं िक आपने मुझे बोलने का अवसर िदया है  म- मात) दो बात� कह कर अपनी बात समा�
कPंगा  माननीय मंत)ी जी जब अपना जवाब देने के िलए खड़ी ह(, तब यह जPर बताएं िक अनुसिूचत जनजाित म� शािमल होने के िलए राज�थान म� आज से पांच
साल पहले गजूर जाित ने बह>त बड़ा आदंोलन िकया था और आजाद देश म�, म- समझता ह1 ं िक जब हम गुलाम थे, तब भी ऐसा कोई आदंोलन नह< ह>आ था िजसम�
बीस से लेकर प\चीस साल के अ�सी नौजवान मारे गए ह(  म- माननीय मंत)ी जी से जानना चाहता ह1 ं िक वह आरWण कहां फंसा ह>आ ह,ै कोट: म� उसका Mया �टेटस
ह?ै यह हमारा सबसे बड़ा सदन ह,ै सबसे बड़ी पंचायत है  जब हम कोई काम करना चाहते ह-, तो कोट: का भी कोई न कोई रा�ता िनकाल लेते ह-  अ�सी नौजवान(
क� शहादत उनके माँ-बाप को याद करके सदन िचंितत ह>आ था  आज उनक� हालत बह>त खराब ह ैतो उनको शेडय़लू ट)ाइब म� शािमल करने के िलए सरकार Mया
प)यास कर रही ह,ै यह माननीय मंत)ी महोदया जPर बताएं

दूसरा, अनुसिूचत जाित का आरWण  हर सpय िह,दु�तानी चाहता ह ैिक हमारी अनुसिूचत जाितयां, आिदवासी सIप,न ह( और आगे बढ़�  आजादी के बाद का 63
वष: का समय देश के इितहास म� कोई छोटा समय नह< होता है  मेरी जानकारी के अनुसार शुP म� दस साल के िलए आरWण िकया गया था और उसके बाद यह तय
ह>आ था िक इसक� समीWा होगी और तब इसे आगे बढ़ाया जाएगा  हर दस वष: बाद यह बढ़ता है  लेिकन मेरा यह कहना ह ैिक इसका फायदा चंद लोग उठा रहे ह-
अनुसिूचत जाित के जो लोग आगे बढ़ चुके ह-, उ,ह< के ब\चे आगे भी उसका लाभ उठा रहे ह-  जसेै रेल के एक िड=बे म� भीड़ हो और कोई आदमी बह>त अनुनय-िवनय
करके दरवाजा खलुवा ले िक मेरी रेल िनकल जाएगी, कृपया दरवाजा खोल दो और दया करके आप जसैा महानुभाव दरवाजा खोल दे तो अंदर बठैते ही अगले
�टेशन पर जब कोई उस जसैा ही आदमी आता ह ैतो वही आदमी कहता ह ैिक तू िपछले वाले िड=बे म� चला जा
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जो लोग अनुसिूचत जाित और अनुसिूचत जनजाित का फायदा उठा चुके ह- तो क)ीमी लेयर के िसcांत का Mया हो रहा ह?ै जो वा�तिवक गरीब ह-, उन तक तो यह
जानकारी भी नह< पह> ंचती ह ैिक पढ़ाई म� उनके िलए +रज़वKशन कहां ह?ै नौकरी जो िनकलती ह,ै उसके बारे म� उ,ह� जानकारी नह< दी जाती है  उन तक कोई बात
नह< पह> ंचती है

म- समझता ह1 ं िक यह सही समय ह ैिक इसक� समीWा क� जाए तािक वा�तिवक गरीब को इसका लाभ पह> ंचे

 

SHRI PRABODH PANDA (MIDNAPORE): Sir, at the very outset, I support the Constitution (Scheduled Castes) Order
(Amendment) Bill, 2012.

This Bill seeks to include certain castes with respect to Kerala, Madhya Pradesh, Odisha and Tripura in Scheduled Castes
Order 1950. In accordance with the provisions of Article 341, Presidential orders were issued between 1950-78 for
specifying Scheduled Castes in respect of various States and Union Territories.  These orders have been amended from time
to time by Acts passed by this House. I welcome this Bill, as it is going to recognize some castes though it is confined to
four States only.

But, Sir, I do not know for how long these proposals have been pending in the Ministry.  The Standing Committee has
pointed out that a number of proposals from State Governments for amending the Scheduled Castes Orders are pending
with the Ministry, Registrar General of India and the National Commission for Scheduled Castes. Now, the question arises
about the benefits, about the facilities to be provided properly to the Scheduled Castes. This is the secondary point. Primary
point is the recognition. If the Ministry and all other mechanisms remain idle and huge proposals remain pending then how
recognition of the huge number of Scheduled Caste people will take place? How will these huge number of Scheduled Caste
people who are supposed to be recognized will get the benefits? I think the Minister will respond to this matter as to how
many proposals are still pending in the Ministry; not only in the Ministry but also with the Registrar General of India and
with the National Commission of India. In my State of West Bengal some communities have been left out and they are
waiting for the recognition. It has been very correctly said by some Members in this House that some communities have
been recognized as Scheduled Castes in some other States but not in our State. This is creating problem particularly in the
case of cosmopolitan towns. In cosmopolitan towns people are coming from different States. In their original home State
they have been recognized as Scheduled Castes but as they have not been recognized in our State they are not getting the
benefits. So, some sort of mechanism should be found out so that all types of notified Scheduled Castes and Scheduled
Tribes are treated at par. There should be uniformity so that they are not deprived of the benefits.

Another point which is a matter of concern is, and it has been mentioned by the Standing committee, that the data of the
estimated population of different communities was not available with the Ministry of Social Justice and Empowerment. I do
not know whether the data is there or not with the Minister herself.  But if there is no data, then how do you prepare the
financial memorandum for the Bill? If you do not know the exact population of the Scheduled Castes, then how are going to
prepare the financial memorandum for the Bill? How are you going to provide the budgetary allocation in this regard? I think
this is some sort of lacunae and that should be removed and some justice should be done.

Then, there is a Registrar General of India. It never conducts any field based anthropological study. They do not go to the
base. They should go to the base. They should properly conduct the anthropological studies and collect updated information
on the socio economic condition.

So far as other States are concerned, please dispose of the pending proposals so that they could be recognised as
vulnerable. I do agree with my previous speaker, hon. Member, Dr. Raghuvanshji.  Why are we in the back? It is because
we have moved them in the back. Let me allow to quote Rabindranath Tagore in this regard. He said:

"Jare tumi rakho piche,
Sey tomare taniche paschate."
 

 

 

 

 

 



Those whom you put in the back, they will pull you in the back. As we have pulled them in the back, so our country is
also pulling back. So, justice is required to be done. In this regard, the priority is to expedite these cases. Do not sit idle. If
any reforms or restructuring is required of the organizations, do it as soon as possible. A huge number of people are
socially backward and they are deemed to be Scheduled Castes but they have not been recognized. You are depriving them
of their fundamental right. You are sitting idle and are not functioning properly. So, while I support this Bill, this is my
accusation.

I think the Government will think over it and in the course of her reply, the Minister will respond to these points.  With
these words, I conclude.

 

शी शरीफ़ु+ीन शा,रक (बारामुला): जनाब िड`टी �पीकर साहब, जहां ये +रजवKशंस, पसमांदह लोग( और उनक� जात( का िल�ट( म� दज: करना तथा उनको
सह1 िलयात देना वािजब ह,ै लेिकन दूसरी तरफ यह एक अफसोसनाक सरूतेहाल , हमारे मु5क म� रही है  स-कड़ो, हजार( साल से जात-पात के नाम पर हम बंटे ह>ए
ह-, जब िक हम सारे लोग िजस जात के भी ह(, जो भी पेशा अिRतयार करते ह-, सारे एक ही भगवान ने हमको बनाया है  सारे लोग एक ही इLजत और एतराम के
मु�तहक ह-  चमार जिूतयां बना कर इस देश क� िख़दमत करता ह ैऔर म- यहां आकर दो बात� करके इस देश क� िख़दमत करता ह1 ं  अगर वह नह< होगा, मेरा बाहर
जीना हराम हो जाएगा  अगर यह �वीपर नह< होगा, मेरा िज,दा रहना हराम हो जाएगा  लेिकन हक�कत यह ह ैिक हमारा उनके साथ �यवहार बराबर नह< रहा है
सामािजक तौर पर, तालीमी तौर पर, इ]सादी तौर पर वे लोग बह>त पीछे ह-  उनके साथ हमेशा एक तो यह सलकू रहा और दूसरी तरफ नफरत का सलकू रहा

सर, आपक� तवLजो चाहता ह1 ं, 1980 म� म- शेडय़लू का�ट, शेडय़लू ट)ाइब कमेटी का मेIबर था  हम रामानाथापुरम म� गए, वहां िशकायत� आई थ<  वहां एक डॉMटर
साहब ने कहा िक म- हॉि�पटल म� ह1 ं और जब िकसी को म- दवाई प)�ैक)ाइब करता ह1 ं तो ऊंची जाित के डॉMटर उस नु�खे को काट देते ह-, उस दवाई को फ� क देते ह-
एक बार शदीद बरसात म� म- बाजार से चला, म-ने अपना छाता िसर के ऊपर रखा तो ऊंची जाित के आदमी ने आकर मुझे थ`पड़ मारा, कहा िक यह हमारा बाजार ह,ै
यहां आप यह नह< चला सकते  इस चीज़ को आप Mया कर� गे? जब तक इस मु5क का माइंड सटै च�ज नह< होगा, जो बड़ी जाित वाला कहता ह,ै वह मुझे कहे, वह
चमार के साथ एक ही जगह खाना खाये, तो म- मानूंगा िक वह बड़ी जाित वाला है  बड़ी जाित वाला अ\छे कपड़े पहनने और अ\छे मकान म� रहने से नह< होता  बड़ी
जाित वाला बड़ी सोच से होता ह,ै बड़े िदल से होता ह,ै बड़े सब) से होता ह,ै बड़े सुकून और िदमाग से होता ह ैऔर दूसर( के साथ बड़ी हमददe करने से होता है
कुदूरत� और नफरत� दूर करने से बड़ी जाित होती ह,ै बड़ी जाित िसफ:  इसिलए नह< िक रेवे,य ू+रकाड: म� मेरी जाित ब)ाrण िलखी या मेरी कुरैशी िलखी या मेरी सयैद
िलखी, बड़ी जाित इ,सानी इख़लाख क� बुल,दी जब आती ह,ै तब होती है  सबसे बड़ी जाित वह ह,ै जो िक अपने आपको िमaी म� िमला करके िमaी के क�ड़( तक
क� इLज़त करना चाहे, वह बड़ी जाित होती है  आज ही मेरे दो�त ने यह भी कहा, म- जनाब डॉ. अIबेडकर साहब को और महा?मा गांधी को सलाम करता ह1 ं,
िज,ह(ने यह तस�वुर िदया िक यह समाज बंटना नह< चािहए, इस समाज म� यकांगत और यकजहती होनी चािहए, गरीब-अमीर का फक:  नह< होना चािहए, िह,दू-
मुसलमान का फक:  नह< होना चािहए, इलाकाई और जुबान( का फक:  नह< होना चािहए, हर एक म� यकजहती होनी चािहए, लेिकन यह भी एक हक�कत ह ैिक िजन
लोग( को इसका लाभ िमलता ह,ै जो आगे बढ़ते ह-, जहाज( म� चलते ह-, बड़ी मिस:डीज़ गािड़य( म� चलते ह-, कIपिनय( के मािलक ह-, सोशली इRतसादी हालत
उनक� बह>त अ\छी ह,ै +रजवKशन उनको िमलता ह,ै उनके ब\च( को िमलता ह ैऔर जो िमaी म� िमले ह>ए गरीब लोग ह-, वे वह< रहते ह-  गवन:म�ट को इन बात( को
देखना चािहए और िजनको यह सवारी 60 साल से िमली ह,ै उससे फायदा िमला ह,ै उनको आप इस िल�ट से िडलीट कर सकते ह- और जो पीछे रहे ह-, उनको इस
िल�ट म� आप आगे ला सकते ह-

सरकार को संजीदगी से इस बात को देखना पड़ेगा, सोचना पड़ेगा  म- आपसे एक बात कह करके अपनी बात ख?म कPंगा िक जनाब अटल िबहारी वाजपेयी साहब
हमारे यहां गये थे, जब वे प)धानमंत)ी थे तो पहाड़ी बोलने वाले हमारे लोग बह>त गरीब ह-, उनक� हालत भी वही ह,ै जो शडैय़5ूड ट)ाइ=स क� है  उनको वायदा िदया
गया, करना के इलाके म�, गुरेज़ के इलाके म�, तुलेल के इलाके म�, उड़ी के इलाके म�, दूरदराज़ जगह( पर, राजौरी वगरैह के इलाक( म� िक आपको शडैय़5ूड ट)ाइ=स
का दजा: िदया जायेगा, लेिकन आज तक वह फाइल आपके दsतर( म� ह,ै गवन:म�ट ऑफ इंिडया के पास ह,ै �टेट गवन:म�ट ने भी बार-बार +रकमेoड िकया, जब गुलाम
नबी आजाद साहब चीफ िमिन�टर थे, उ,ह(ने भी, जब डॉ. फाgख अ=दु5ला साहब थे, उ,ह(ने भी, सब ने िकया, लेिकन आज तक उस पर कोई अमल-दरामद नह<
ह>आ  म- मडैम िमिन�टर सािहबा से गुज़ा+रश कPंगा िक इसका /यान रख ल� और देख ल�  म- इसी दद: के साथ, जो उन जाितय( के साथ सुलकू हो रहा था, उनके
िलए तालीम म�, उनके िलए इ]सादी इमदाद म�, उनके िलए वजाईफ म�, हर तरह क� इमदाद क� जाये, तािक वे आगे बढ़ सक�  िह,दु�तान तब तक सेहतमंद नह<
होगा, जब तक सारी जाितयां एजुकेशनली, सोशली और इकोनोिमकली आगे नह< बढ़�गी  ये िह,दु�तान के अंग ह-, एक अंग अगर कमजोर रहता ह ैतो सारा िज�म
दुखता है  म- चाहता ह1 ं िक इस पर /यान िदया जाये

इसी के साथ म- आपके िबल क� िहमायत करता ह1 ं

 

 

SHRI ASADUDDIN OWAISI (HYDERABAD): Mr. Deputy-Speaker, Sir, thank you for giving me this opportunity to speak on
this Bill. Under article 341 of our Constitution, the hon. President has been empowered to provide status of Scheduled
Castes to those people who are in the lower strata of our society and they are called Dalits. Using these powers, the hon.
President by an Order of 1950 restricted the status only to those who profess Hinduism as their religion.



 

I would like to quote to the Minister para 3 of Order 1950. It says:

"Thus dalits who were professing religion of Sikhism, Buddhism, Islam and Christianity were denied this right
of Scheduled Castes which they were enjoying from 1936 to 1950."

 

They were enjoying it from 1936 to 1950. Later on Sikhs and Buddhists were granted the status of Scheduled Castes. So,
two amendments were made. My question to the Government of the day is: When Muslims are entitled to OBC quota, when
Muslims can avail reservation under Scheduled Tribe, why is it that dalit Muslims and dalit Christians cannot be given the
status of dalits?

When the hon. Minister stands up to reply, will she agree with me in saying that article 341 of the 1950 Presidential Order
is unconstitutional, discriminatory, depriving and it contravenes our fundamental right of articles 14, 15, 16, and 25, which
is the right to freedom of religion? Will she agree with me that the 1950 Presidential Order and article 341 (1) are
unconstitutional and plain discriminatory? What is the Government doing to ensure that this discrimination ends?

Let me read article 13, sub-section 2. It says:

"The State shall not make any law which takes away or abridges the rights conferred by this part and any law
made in contravention of this clause shall, to the extent of the contravention, be void."

 

Now, coming to this Government, headed by Dr. Manmohan Singh, I would like to say that this Government had constituted
the Sachar Committee. The Sachar Committee had recommended reservation to be given to dalit Muslims and dalit
Christians. About others, it has not mentioned a word. This Government has formed the Religious and Linguistic Minorities
Commission, headed by a retired Chief Justice of the Supreme Court, Justice Ranganath Mishra. You have tabled a Report
in this august House, without an Action Taken Report. You form a Commission under Inquiries Act of 1951, but you do not
table an ATR. Then, what is the sanctity of this august House? What is the sanctity of your decisions? Are you really
serious enough to uphold the right to equality before law, article 14 and freedom to religion?

The National Commission for Scheduled Castes in their Order of 18.12.2007 had given a green signal. What is the
percentage of dalit Muslim population among the whole Indian population? It is only 0.80 per cent. They are backward
educationally and socially. Justice has to be done to them.

In conclusion, I would like to quote what Mahatma Gandhi wrote in Harijan, Volume IV, No. 46, in December, 1936. He
wrote:

"Whether the harijan is nominally a Christian or a Hindu or a Sikh or a Muslim, he is still a harijan. He cannot
change his spots inherited from Hinduism so-called. He may change his garb and call himself a Catholic harijan
or a Muslim harijan or neo-Muslim or neo-Sikh, his untouchability will haunt him during his lifetime."
 

For God's sake, why do you not uphold the words of Mahatma Gandhi? Father of the Nation has written this, but you do not
want to accept his words.

Coming back to 1997, the National Commission for Minorities, under section 9, sub-section 1 of the NCM Act, has
recommended for the outright removal of the provision of the 1950 Order which confines the SC status to three specific
religions. In the Annual Reports of 2006 and 2007, they have done this.  For four years the matter is lying with the Supreme
Court. I do not know what the Supreme Court is doing. This Government led by Dr. Manmohan Singh has let us down
completely. This Government has not even filed a reply in the Supreme Court as to what is your opinion. The Supreme Court
has posed three questions to you. You cannot even answer those three questions. Are you running of the Government of
the day? You cannot even reply to three questions of the Supreme Court!

What has happened to the Usha Mehra Commission's Report about re-classification of dalits in Andhra Pradesh? It is a
Report of a Commission. The Government is sleeping over that.

The State of Andhra Pradesh is in turmoil, including coastal Andhra. The Ministers hailing from coastal Andhra are
harping about Hyderabad. You forget about Hyderabad. You will never get Hyderabad. But you can protect yourself and you
can retrieve the lost ground to the other parties. The population of dalits in coastal Andhra is nearly 20 per cent. They are



practicing Christianity. But they are not saying openly. Why do you not give them the dalit status and make a political point
over there?

The dalits of Telangana are angry against you. Why? It is because you are not implementing the Usha Mehra
Commission's report. So, my request to this Government is, at least, to file a reply to the Supreme Court or tell the
Supreme Court "we do not have a reply. You decide it." You do not even want to file a reply. You do not want to take a
decision. Despite a Commission which you have yourself formed, you are now bringing forward an amendment. You have
conveniently forgotten about the Dalit Muslims and Dalit Christians....(Interruptions) It is against equality before law. It is
against freedom of religion. It is against Articles 15 and 16. It is unconstitutional. It is discriminatory.

 

 

 

 

Over and above that, if a dalit converts to Christianity and then he decides that he would go back to Hinduism, he gets the
Scheduled Caste status. Is it not injustice? This particular Constitution (Scheduled Castes) Order, 1950 para 3 (41) is based on
religion only. Why are you discriminating against Islam and Christianity? Is Dr. Manmohan Singh against Islam and Christianity?
Pluralism is the ethos of our country. Secularism is inscribed in the Preamble of the Constitution. For God's sake, rise up to the
Preamble of the Constitution, rise up to your constitutional duty.

I would once again request my Ministers from Coastal Andhra Pradesh to focus on this; you will retrieve the lost ground.
You are focusing on Hyderabad which is the lost cause for you.

 

 

 

 

शी अजय कुमार (जमशदेपरु): उपा/यW महोदय, पहले तो म- यह कहना चाहता ह1 ं िक म- इस िबल का समथ:न करना चाहता ह1 ं  म- आपके मा/यम से एक सम�या
के बारे म� प)काश डालना चाह1 ंगा िक झारखडं म� माल Wित)य और दoडछत) माझी, वत:मान ि�थित का अ\छा उदाहरण ह ैिक नदी के उस तरफ बंगाल और उड़ीसा म�,
इन सभी लोग( को शेडय़लू का�ट का दजा: िदया गया ह,ै लेिकन नदी के इस तरफ पवूe िसंहभमू और प. िसंहभमू म� इस जाित को शेडय़लू का�ट के अंदर नह< माना
जाता है  अगर यहां से कोई लड़क� बंगाल म� जा कर शादी कर लेती ह,ै तो उनके ब\चे को शेडय़लू का�ट का दजा: िमल जाता है  लेिकन अगर कोई लड़क� बंगाल
या उड़ीसा से आकर झारखडं म� शादी कर लेती ह ैतो उनके ब\चे को शेडय़लू का�ट का दजा: नह< िमलता है  आइड,ैटीिफकैशन ऑफ शेडय़लू का�ट का जो िस�टम
ह ैउसका एक सही उदाहरण है  जो गरीब ह-, और िजनको जPरत ह,ै उनक� आवाज कभी नह< सुनाई देती है  अगर शेडय़लू का�ट क� िल�ट म� आने क� प)िक)या आप
देख�गे, तो इस प)िक)या म� कम से कम 20-25 साल लग जाते ह-, िजसम� एक परूा जनैरेशन ख?म हो जाता ह ैऔर कोई जवाबदेही नह< ह ै िक राLय सरकार,
रिज�ट)ार जनरल ऑफ इंिडया, या के,द) सरकार इसको एक टाइम बाउंड तरीके से जवाब द�  इसके िलए कोई टाइम बाउंड नह< ह ैऔर न ही कोई ट)संपरै� सी है  गरीब
आदमी झारखडं, िद5ली और रांची दौड़ते रहे, यह संभव नह< है

म- आपके मा/यम से मंत)ी जी से यही अनुरोध करना चाहता ह1 ं िक आप इस िस�टम म� ट)संपरै� सी ला कर ऑनलाइन कराइए  Mय(िक गरीब के पास साधन नह< ह ैिक
वे बस पकड़ कर, गाड़ी पकड कर िद5ली आएं, और हम लोग( से िमल�  हमारा यही अनुभव है  िपछले दो साल से हम कोिशश कर रहे ह-

 

म- आपसे यही अनुरोध करता ह1 ं िक ये जो प)ोसेस ह,ै सरकार यह कमीटम�ट दे िक इसको ट)संपरै� ट और टाइम बाउंड बना देगी  रिज�ट)ार जनरल ऑफ इंिडया का टाइम
िलिमट का कोई कमीटम�ट नह< ह,ै ना हां या ना  आप से अनुरोध ह ैिक सरकार यह कमीटम�ट दे िक राLय सरकार इस प)ोसेस का टाइम िफMस कर ले

दूसरी मह?वपणू: बात यह ह ै िक हम लोग( को इस िबल के मा/यम से सुिनिjत करना ह ै िक जहां पर भी अनुसिूचत जाित के लोग ह-, वहां पर तीन-चार मूल
सुिवधाओ ंक� कमी ह ै- िबजली, लटै)ीन और घर, आप शेडय़लू कॉ�ट के लोग( के िलए िबजली और इंिदरा आवास बाई लॉ कIपलसरी कर द�  आप इसको नIबर के
मा/यम से मत क�िजएगा िक इस बार हम िसफ:  बीस द�गे, इससे सम�या का कभी समाधान नह< होगा  इसी तरह से टॉयलेट क� सुिवधा आप बाई लॉ सुिनिjत कर
लीिजए, िक आइड,ैटीफाtड शेडय़लू का�ट के सभी घर( म� सोलर पावर से िबजली उपल=ध होगी, Mय(िक आप िबजली पह> ंचा नह< पा रहे ह-  इन सबके िलए टॉयलेट
और इंिदरा आवास क� �यव�था होनी चािहए

कई माननीय सद�य( ने इस पर चचा: क� थी िक कुछ लोग( को सुिवधा िमल जाती ह ैऔर िजनको सुिवधा िमलनी चािहए उनको सुिवधा नह< िमलती ह ैऔर एक
पोिलिटकल बात हो जाती ह,ै तो आप से यही अनुरोध होगा, मान लीिजए हम लोग एक क)ाइट+ैरया लेते ह- टMैस पेयस: का, जो लोग टMैस पे करते ह- उनको ऐसी
सुिवधा नह< िमलनी चािहए  मुझे लगता ह ैिक एक फेयर ट)संपरै� ट िस�टम बन जाएगा, तो इससे हम लोग आगे बढ़ सकते ह-  आपने मुझे बोलने का अवसर िदया,



इसके िलए ध,यवाद

 

 

शी वीरे�द कुमार (टीकमगढ़): उपा/यW महोदय, संिवधान (अनुसिूचत जाितयां) आदेश, 1950 और संिवधान (िसिMकम) अनुसिूचत जाितयां, 1978 म� संशोधन
करने के िलए जो िवधेयक लाया गया ह,ै म- उसके समथ:न म� अपनी बात रखने के िलए खड़ा ह>आ ह1 ं  आिथ:क, सामािजक और शWैिणक uिS से लोग आज भी
िपछड़ेपन के िशकार ह-  उ,ह� बराबरी पर लाने के िलए इस संशोधन िवधेयक के माvयम से कुछ प)देश( क� जाितय( म� संशोधन िकया जा रहा है  म- कहना चाहता ह1 ं
िक जहां यह सशोधन �वागत योFय ह,ै वह< इसके साथ-साथ इसम� आज भी काफ� िवसंगितयां ह-  उन सारी िवसंगितय( को संपणू: Pप से ठीक करने क� आवAयकता
है

म- म/य प)देश क� बात करना चाहता ह1 ं  म/य प)देश म� धोबी समाज केवल भोपाल, सीहोर और रायसेन, इन तीन िजल( म� अनुसिूचत जाित म� आता ह ैऔर बाक�
िजल( म� यह ओबीसी म� आता है  धोबी समाज के लोग सबसे अ�पAृय अंितम पंि] के लोग माने जाते ह-  जब घर( मे ब\चे होते ह- तो प)सिूत के कपड़( को घर के
सद�य नह< धोते, बि5क उ,ह� धोने के िलए धोबी समाज के लोग ले जाते ह-  अ�पताल म� =लड और पस के ध=बे वाले कपड़े भी धोबी के यहां धोने के िलए भेजे जाते
ह-  ऐसे अ�पAृय धोबी समाज के लोग( को म/य प)देश के केवल तीन िजल( म� शािमल िकया गया है  बाक� िजल( म� शािमल करने के िलए म/य प)देश िवधान सभा से
3 अप)लै, 1998 और प)देश िवधान सभा म� अशासक�य संक5प क)मांक 22 पा+रत करके भेजा गया  म/य प)देश सरकार Bारा पुनः 17 फरवरी, 2006 को एक
अशासक�य संक5प क)मांक 16,17 और 19 पा+रत करके के,द) सरकार को भेजा गया

म- आपके मा/यम से माननीय मंत)ी महोदया से अनुरोध करना चाहता ह1 ं िक जब हम संशोधन के बारे म� बात कर रहे ह-, म- जब उनक� बात रखने के िलए खड़ा होता
ह1 ं तो मुझे एक चेहरा याद आता है  म- जब अपने संसदीय Wेत) के आिफस म� बठैता ह1 ं तो हमारे Wेत) का एक बुजुग: �यि] परम रजक टीकमगढ़ के गोर गांव से आता
है  वह आँख( म� उIमीद� लेकर आता ह,ै ब\च( के भिवZय के सपने लेकर आता ह ैऔर एक ही बात कहता ह ैिक मेरा अंितम समय ह,ै लेिकन म- यही चाहता ह1 ं िक
हमारा धोबी समाज म/य प)देश के बाक� सारे िजल(, देश के सारे राLय( म� इसे अनुसिूचत जाित क� श)ेणी म� शािमल िकया जाये  हमारा जीवन िनकल गया, लेिकन
हमारे आने वाले ब\च( का भिवZय संवर जायेगा

म- अऩुरोध करना चाहता ह1 ं िक म/य प)देश िवधान सभा Bारा शासक�य संक5प पा+रत करके भेजा गया है  उसे म/य प)देश के बाक� सभी िजल( म� अनुसिूचत जाित
क� श)ेणी म� शािमल िकया जाये  इसी तरह प)जापित समाज को म/य प)देश म� छ6रपुर, टीकमगढ़, प,ना, सतना, रीवा, सीधी शहडोल और दितया िजल( म�
अनुसिूचत जाित क� श)ेणी म� शािमल िकया गया है  जब दीपावली आती ह ैतो प)जापित समाज के लोग दीये बनाते ह-, दशहरा आता ह,ै तब रावण के पुतले बनाते ह-,
सक)ं ित आती ह ैतब िखलौने बनाते ह-  यह भी अनुसिूचत जाित के समाज क� अंितम पंि] के वे लोग ह-, िज,ह� िवकास क� दौड़ म� आगे लाने क� आवAयकता है  म-
अनुरोध करना चाहता ह1 ं िक म/य प)देश के साथ-साथ शेष राLय( म� जहां ये वंिचत रह गये ह-, इन सबको अनुसिूचत जाित क� श)ेणी म� शािमल िकया जाना चािहए

इसी तरह खटीक समाज को आज भी आधं) प)देश, िबहार, गुजरात, कना:टक, केरल ओिड़शा और तिमलनाडु म� अनुसिूचत जाित क� श)ेणी का दजा: नह< िदया गया है
इ,ह� यहां ओबीसी क� केटेिगरी म� रखा गया है  अगर आिथ:क uिS से देखा जाये तो यह परेू देश म� एक ही काम करते ह- और आज भी आिथ:क, सामािजक, शWैिणक
uिS से काफ� िपछड़ेपन के िशकार ह-  म ैआपके मा/यम से अनुरोध करना चाह1 ंगा िक खटीक समाज के लोग( को भी सारे देश म� अऩुसिूचत जाित क� श)ेणी म�
शािमल िकया जाना चािहए  महा?मा गांधी जी और पंिडत दीन दयाल उपा/याय जी भी एक ही बात कहते थे  हमारे बह>त सारे सद�य( ने कहा िक इस बारे म� समीWा
करनी चािहए  बड़े-बड़े शहर( म� जो गगनचंुबी इमारत� बनती ह-, उ,ह� बनाने वाला अनुसिूचत जाित का �यि] होता है  महानगर( क� दमदमाती सड़क( म� दमक
लाने का काम भी अनुसिूचत जाित का मजदूर करता है  लेिकन समाज क� सबसे अंितम पंि] के �यि] को जब तक रहने के िलए मकान, अ�व�थ रहने पर दवा,
पहनने के िलए कपड़े और उसके ब\च( क� िशWा क� uिS से समान अवसर प)ा� नह< होते, तब तक म- समझता ह1 ं िक हम जो संशोधन करते ह,ै समाज को आगे
लाने क� िदशा म� जो प)यास करते ह-, वे सारे प)यास अधरेू ह-

िचकगाड़ा, िचक, चीक, महरा, माहरा, औढेिलया, अढोिलया, अढो+रया, अढ़ौिलया एवं सतू सारथी का प)�ताव भी छ6ीसगढ़ राLय सरकार Bारा के,द) सरकार को
भेजा गया  इसी प)कार समय-समय पर कहार, केवट, क� वट, म5लाह, िनषाद, धीवर, धीमर, लोहार, आिद को धोबी आदंोलन के मा/यम से अनुसचूी 341 म� शािमल
करने का आग)ह िकया गया है

अंत म�, म- इन श=द( के साथ अनुरोध करना चाहता ह1 ं िक खटीक समाज, धोबी समाज और प)जापित समाज को देश के सारे राLय( म� अनुसिूचत जाित क� श)ेणी म�
शािमल िकया जाना चािहए  म/य प)देश म� भोपाल, रायसेन और सीहोर को छोड़कर प)देश सरकार Bारा जो संक5प पा+रत करके यहां भेजा गया ह,ै उस धोबी समाज
को परेू प)देश म� अनुसिूचत जाित क� श)ेणी म� शािमल िकया जाना चािहए

 

 

SHRI R. DHRUVANARAYANA (CHAMRAJANAGAR): Mr. Deputy-Speaker, Sir, I thank you for giving me an opportunity to
speak on the Constitution (Scheduled Castes) Orders (Amendment) Bill, 2012. I whole-heartedly support this Bill.

As per the provisions of Article 341 of the Constitution of India, the main criteria for considering a caste for inclusion into
the SC List is untouchability. Those castes suffering from untouchability are included in the SC List. At present in India,
there are 1,208 castes which are included in the SC List. From the State of Karnataka 60 castes are included in the SC List,
from Andhra Pradesh 60 castes are included, from Kerala 55 castes are included, from Tamil Nadu 76 castes are included in



this list.

I would like to submit that for inclusion in SC List, the main criteria is untouchability. Those castes suffering from
untouchability have to be included in SC List. Nowa-a-days, from every State recommendations have come for inclusion of
castes in this list. From Backward Classes, many castes want to be included in SC List. My humble request to the hon.
Minister is that the Government should consider untouchability as the main criteria for inclusion into this list.

My next point is, the hon. Minister is including some castes into this list, but she is not enhancing the percentage
reservation. Already, 1,208 castes are included in SC List. But the percentage reservation remains at only 15 per cent. I
would request that the Government should enhance the percentage reservation to the Scheduled Castes.

Then, I would like to say a few words to further stress my stand. For example, if a touchable caste is included into the SC
List, then a situation may arise that the person from this touchable caste will practice untouchability on the other members
of the Scheduled Castes. Then, the concept of social justice gets defeated. In that case, the members of the untouchable
caste, who experience atrocity and harassment, cannot seek justice under the Scheduled Castes and Scheduled Tribes
(Prevention of Atrocities) Act, 1989. Such situations have arisen in the past and they may arise in the future also. So, we
should not give way for such social dilemmas or social contradictions.

Finally, I would like to say that the yardstick for inclusion of a caste into the SC List should be strictly followed. At the same
time, if some castes are to be excluded, that process should also be done after proper investigation.

With these words, I support the Bill brought by the hon. Minister of Social Justice and Empowerment.

 

 

THE MINISTER OF SOCIAL JUSTICE AND EMPOWERMENT (KUMARI SELJA): Mr. Deputy-Speaker, Sir, through you, I would
like to thank the hon. Members who have participated in this discussion. Shri Virendra Kashyap, Shri P.L. Punia, Dr. Baliram,
Shri Bhudeo Choudhary, Prof. Saugata Roy, Shri Sakti Mohan Malik, Shri Mohan Jena, Dr. Raghuvansh Prasad Singh, Shri
Sanjay Singh Chauhan, Shri Prabodh Panda, Shri Asaduddin Owaisi, Shri Ajay Kumar, Shri Virendra Kumar, Shri
Dhruvanarayana and other hon. Members have participated in this debate. All the hon. Members have supported this Bill. I
am grateful to them.

Sir, many of them have explained the process through which different castes or their synonyms can be included or excluded
from this list. I have also explained it in my speech. But, for the benefit of hon. Members, I would like to, once again,
apprise the hon. Members about the procedure that we follow relating to this inclusion and exclusion.

 

Sir, as all the hon. Members are aware, the Scheduled Castes are notified under the provision of article 341 of the
Constitution of India. First, the list of the Scheduled Castes in relation to State or Union Territory is by a notified order of
the President after consultation with the State Government concerned. Any inclusion or exclusion, subsequently, can only
be done by an Act of Parliament, hence this Bill .

The Government of India has laid down modalities in June 1999 as amended in June 2002 for considering proposals in
regard to modification in the list of Scheduled Castes. As per the modalities, the proposals which are initiated by the
concerned State Governments − they have to be initiated by the concerned State Governments or the Union Territory
Administration along with the ethnographic support − have to be agreed to by both the Registrar General of India and the
National Commission for Scheduled Castes. Then they are processed further and introduced as a Bill in Parliament. After
the Bill is passed by both the Houses, the assent of the President is obtained, the amendments are then notified.

The hon. Members, Shri Kahsyap, Shri Punia, Shri Shailendra Kumar and all the other hon. Members have raised a number
of issues. As regards some different Castes which were named for inclusion by different hon. Members, my reply to them
would be that this is the process which is followed and we have to follow this process. As one of the hon. Members pointed
out that it is important that these issues should be raised here, but unless the process is followed, and it does take some
time, बह>त टाइम लग जाता ह,ै बह>त साल लग जाते ह- इसको फौलो करने म� और उस प)ोसेस को फौलो करने के बाद ही हम उसे िबल बना पाते ह-  आपने िजन
जाितय( के नाम िलये ह-, यिद राLय सरकार ने िदया ह,ै तो इन प)ोसेसेज़ के मा/यम से कह<-न-कह< िकसी-न-िकसी जगह पर वे ह- या िफर +रजेMट हो चुके ह-  उस
तरह का प)ोसीज़र फौलो हो रहा है  श)ी िवरे,द) कAयप जी ने कोली और कोरी जाितय( के बारे म� खास तौर पर /यान आकिष:त कराना चाहा  म- आपके मा/यम से



माननीय सद�य को बताना चाह1 ंगी िक िद5ली म� कोली ऑलरेडी िल�ट म� ह,ै लेिकन कोरी जाित के बारे म� राLय सरकार क� ओर से हमारे पास कोई प)पोजल नह<
आया है  इसी प)कार से और भी अलग-अलग का�Jस ह-, उनके बारे म� भी आपने उ5लेख िकया  श)ी शलेै,द) कुमार जी ने कई का�Jस के बारे म� बात कही

शी दारा िसंह चौहान (घोसी): वे गंभीर नह< ह-, कहकर चले जाने वाले ह-

कुमारी सलैजा : म- जवाब दे दूंगी  इसी साल फरवरी म� हमारे पास य.ूपी. से 17 नाम इंMलजून के िलए आये ह-  इ,ह� हमने आर.जी.आई. को कमे,Jस के िलए भेजा
ह>आ है  जब वहां होकर आएगा, तो िफर हम आगे लेकर जाएंगे  माननीय सद�य ने कुछ और भी बात� कही िक फoxस डायवट: िकये जाते ह-  खासकर िद5ली के बारे
म� बात क�, तो हमने भी इसे टेक-अप िकया ह ैिक इस तरह से डायवज़:न न हो

माननीय पुिनया जी ने, जो खदु एन.सी.एस.सी. के चेयरमनै ह-, ने इसे बह>त अ\छी तरह से एMस`लेन िकया, इस िबल को सपोट: िकया, म- उनक� शुक)गुज़ार ह1 ं
डा. बिलराम जी ने प)ाइवेट सेMटर क� बात क�  यह बह>त ही मह?वपणू: बात है  आज सभी सद�य इसके बारे म� उ6ेिजत ह- और न केवल सद�यगण, बि5क इस सदन
से बाहर भी एससी कIयिूनटी के सभी लोग इसके बारे म� गंभीरता से सोचते ह- और उ,ह� लगता ह,ै हम सभी को लगता ह ैिक यह Mया हो रहा ह ैMय(िक िकसी न
िकसी कारण से सरकारी नौक+रयां कम होती जा रही ह ैऔर प)ाइवेट सेMटर का रोल हमारी अथ:�यव�था म� बढ़ता जा रहा है  यह बह>त गंभीर मुOा ह,ै हमारी सरकार
ने इसे बह>त गंभीरता से िलया भी है  म- यह बात भी +रकॉड: पर लाना चाह1 ंगी क� माननीय अ/यW महोदया भी पहले जब मंत)ी थ<, इसे बह>त गंभीरता से िलया था,
इंड�ट)ी के काफ� लोग( से बातचीत क�, इसे आगे बढ़ाया  अब हम भी एक कां�ट�ट डायलॉग म� ह-, प)ाइवेट सेMटर के साथ मेरी बात चल रही है  म-ने कई बार उनके
फोरम म� जाकर बात क�, अपने दsतर म� भी बुलाया, िच+yयां भी िलखी ह- और अभी भी हम इसको परAय ूकर रहे ह- िक िकसी न िकसी तरह से वे खदु इस बात को
+रयलाइज कर� , वे खदु सोच� िक यह िकतना गंभीर मुOा ह ैिक अगर वे इस बात को सी+रयसली नह< ल�गे, तो उसका हमारे परेू समाज पर बह>त सी+रयस +रपरकश,स
हो सकती ह-  हम उIमीद करते ह- प)ाइवेट सेMटर से िक वे इसे गंभीरता से ल�  ...(�यवधान)

शी दारा िसंह चौहान : महोदय, वे इसे गंभीरता से नह< ले रहे ह- और इसम� सािजश भी हो रही है  कोई न कोई कड़ा कदम आपको उठाना पड़ेगा  आज +रजवKशन
ख?म करने क� सािजश हो रही है  इसिलए आपको कड़े कदम उठाने ह(गे ...(�यवधान)

कुमारी सलैजा: हम चाहते ह- िक कठोर कदम न उठाने पड़�, बातचीत से, `यार से मान जाएं, तो अ\छा होगा िजससे सौहाद):पणू: माहौल बना रहे और सभी लोग इसे
मान�, समझ� िक इतनी सिदय( से जो िडसिक)िमनेशन हो रहा ह,ै तो आधुिनक युग म� इसको मानना चािहए और जब तक सभी लोग एM�ट)ा �टेप फारवड: नह< ल�गे,
यह नह< हो पाएगा  इसम� कोई मे+रट और िडमे+रट क� बात नह< होती, सबको आगे आना चािहए  हमारा कां�ट�ट डायलाग चल रहा ह,ै हम� उIमीद ह ैिक प)ाइवेट
सेMटर इस नज+रए से इसे देखेगा और आने वाले व] म� जPर वे पॉिजिटव कदम उठाएंगे, तािक सरकार को कठोर कदम न उठाने पड़�

शी वीरे�द क�यप (िशमला): महोदय, म- एक प)b पछूना चाहता ह1 ं ...(�यवधान)

उपा�य� महोदय : बाद म� पछू लीिजए  अभी जवाब दे रही ह-, बाद म� प)b पिूछए

कुमारी सलैजा: महोदय, िशडय़5ूड का�ट सब `लान क� बात यहां पर आई है  यह भी एक बह>त मह?वपणू: मुOा है  हम चाहते ह- िक इसे सही ढंग से लाग ूिकया जाए
मुझे खशुी ह ैिक एक राLय ने, आधं) प)देश ने इसको लेिज�लेट िकया, काननू बनाया और म-ने सभी राLय( को िलखा ह ैिक जसैा आधं) प)देश ने िकया ह,ै इसको देख�,
इसका अ/ययन कर�  सभी राLय( के मुRयमंित)य( को म-ने िलखा ह ैिक वे भी कोिशश कर�  िक अपने राLय म� इसी प)कार का िबल लेकर आएं  हम उIमीद करते ह-
िक सभी राLय इसे देख�गे, सभी मुRयमंत)ीगण इसे गंभीरता से ल�गे, हम भी क� द) सरकार म� इस पर िवचार कर रहे ह- िक इसके िलए िकसी प)कार से हम एक स�ट)ल
लेिज�लेशन ला सक�  Mय(िक यह एक बड़ा मुOा है  जहां लाख(-करोड़( gपये का बजट होता ह,ै वहां एससी `लान का पसैा अगर एससी लोग( पर सही ढंग से लग
जाए, सही मायने म�, सही लेटर एंड िप)ट म� लग जाए, तो हम कह सकते ह-, सभी माननीय सद�यगण मान�गे िक अगर सभी मंत)ालय, सभी लोग, हर लेवल पर अगर
इसको िसंिसयरली लाग ूकर द�, तो आज के िदन एससी कIयिूनटी का जो दजा: ह,ै उसम� ज5द ही एक बह>त बड़ा बदलाव देख पाएंगे  लेिकन इसम� किमटम�ट और
िसंिसय+रटी क� बह>त Lयादा जPरत है

 

मोहन जेना जी ने ओिड़शा क� देयोर कIयुिनटी के बारे म� यहां कहा  म- उ,ह� लेटे�ट बताना चाह1 ंगी  The Government of Odisha, vide their letter
dated 18.09.2012, has informed that the views of the RGI are being examined because the comments of RGI had been
conveyed to the Government of Odisha. Expert views on the Scheduled Castes and Scheduled Tribes from research
institutes have been sought with the request to conduct a broad based ethnic study on Keuta, Kaibarta & Dhibar
communities and after receipt of their report, further action would be taken. As far as the Dewar community is concerned,
the Government of Odisha had requested the exclusion of Dewar community because we are getting all kinds of letters for
and against. The Government had requested the exclusion of Dewar community from the list of Scheduled Castes in 1981
on the ground that Members of this community are not found in the State. However, pursuant to order dated 5.11.1979 of
the Odisha High Court, Dhibar, Keuta & Kaibarta communities were treated as synonyms of Dewar community.
Subsequently, these communities were added to the list of Scheduled Castes of Odisha as synonyms of Dewar community,
vide the Constitution Orders (Amendments) Act, 2002. This is the information I would share with the hon. House.

Shri Prabodh Panda had specific questions. I would like to reply to him. Apart from the 11 proposals, which have been
included in the Bill under consideration at the moment, nine more proposals, as per approved modalities, have attained
maturity and after obtaining the approval of the Cabinet we shall introduce a Bill on those. So, seven proposals have been
referred to the Registrar General of India; five proposals have been referred to the National Commission for Scheduled
Castes; 25proposals have not been agreed to by the RGI even on a second reference and hence are not eligible for further
consideration. Sir, recommendation of this concerned State Government in respect of four proposals pertain to the period



before the approval of the modalities as such these have been referred back for reconfirmation of their recommendations.

Sir, Shri Sanjay Chauhanji had raised the issue of including Gujjar caste in the list of SCs.  This is for inclusion in STs not
SCs.

Sir, Dr. Ajay Kumar had raised issue of two communities in Jharkhand.  So, as regards the Mal community the State
Government recommended its inclusion in 2012 but the RGI did not support it and the observations have been conveyed to
the State Government.

Sir, another community is Dandachatra majhi. Sir, again the RGI has not supported the inclusion even on a second
reference.

So, Sir, I would again say that many Members have raised very important issues. Even suggestions have come up.  But this
is a very limited Bill for inclusion of certain communities. So, I would, while thanking the hon. Members who have
participated in this Bill, request them to support this Bill and also get it passed. ...(Interruptions)

शी वीरे�द क�यप : सर, मुझे एक-दो बात� बोलनी है

उपा�य� महोदय : सब कुछ तो बोल िदया गया है

KUMARI SELJA: Sir, the hon. Members of Parliament can write to me and I can reply to them separately.

उपा�य� महोदय : माननीय मंत)ी ने बोल िदया ह,ै आपक� बात का जवाब हो गया है  आप िलखकर दे दीिजए, वे जवाब िलखकर भेज द�गे

शी वीरे�द क�यप : माननीय मंत)ी महोदया, इसम� दो-तीन बात� बह>त जPरी ह-  एक तो 66 वष: के बाद भी हम इस मुOे को फाइनल नह< कर सक�  ह-  Mया सरकार
आने वाले िदन( म� इस पर कोई टाइम डय़रेूशन रखेगी यानी दो-तीन-पांच साल बाद परूा हो जाएगा  यह मामला कब तक चलता रहेगा िक एससी को िल�ट म� लाना
ह ैया नह< लाना है  दूसरी बात यह ह ैिक 15 परस�ट एससी क� टोटल आबादी ह ैतो Mया जब ये आबादी इंक)ीज होगी तो हम उ,ह� इंMलडू कर� गे, तो उसम� पॉपुलेशन
इंक)ीज होगा? यह भी एक बात है  तीसरी बात यह ह ैिक नेशनल कमीशन फॉर एससी क� संसद म� वािष:क +रपोट: जो आती ह ैवह पािल:याम�ट म� िड�कस क� जाएगी
या नह<

कुमारी सलैजा : सर, म- माननीय सद�य से कहना चाह1 ंगी िक जो का�ट का इAय ूह ैवह बह>त उलझा ह>आ इAय ूह,ै आसान नह< है  आज के िदन भी राLय( से,
कIयुिनटीज से अलग-अलग जगह( से कोई यह नह< कह सकता ह ैिक कौन िकस कIयुिनटी को कैसे जानता है  बह>त ही कIपलMैस इAय ूहै  अभी भी हमारे पास
इंMलजून और एMसMलजून क� +रMव�ैट आती ह- तो ये जाितयां कब तक इंMलडू हो जाएंगी, िकसी के िलए यह कहना नामुमिकन है  म- यह भी सि=मट करना
चाह1 ंगी िक अभी हमारा का�ट स�सस हो रहा ह,ै देखते ह- उसम� Mया-कुछ आता ह ैbecause that is voluntary. िकसी को हम यह भी नह< कह सकते ह- िक
आप इस का�ट के ह- या नह< ह-  जब वह आयेगा तो संसद ह- देख�गे स�सस के बाद िक Mया �य ूहै

MR. DEPUTY-SPEAKER: The question is:

"That the Bill further to amend the Constitution (Scheduled Castes) Order, 1950 and the Constitution (Sikkim)
Scheduled Castes Order, 1978 be taken into consideration."

 

The motion was adopted.

MR. DEPUTY-SPEAKER: The House will now take up clause-by-clause consideration of the Bill.

Clause 2 Amenement of the Constitution

(Scheduled Castes) Order,1950

 

MR. DEPUTY-SPEAKER: There is an amendment No. 3 − Shri Nishikant Dubey.

संWेप म� बोिलये

PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): Sir, why are you insisting on sankskhep?

...(Interruptions)

SHRI NISHIKANT DUBEY (GODDA): I beg to move:

Page 2, after line 12, insertâ€”



'(vi) after entry 95, addâ€”

"96. Kader

97.   Koranga

98.   Namahshudra

99.   Chandravanshi (Kahar)

100.    Maal (Mall Kshatriya)".'. (3)

 

उपा/यW महोदय, मंत)ी महोदया ने िजस प)ोसेस क� बात कही वह एक लIबा प)ोसेस है  पता ह ैिक का�ट एक कIपलMैस स=जMैट है  इसम� टाइम-बाउंड नह< कहा जा
सकता िक इसके बाद कोई एससी नह< होगा, कोई एसटी नह< होगा  लेिकन जो आपके पास �टेट से प)पोजल लाते ह-, उसे पहले �टेट भेजती ह ैिफर आरजीआई को
देना ह,ै िफर एससी कमीशन को देना ह,ै उसके बाद संसद म� आता ह,ै िफर �ट�िडंग कमेटी म� जाता ह,ै िफर �ट�िडंग कमेटी से आकर िबल बनता है  इसका प)ोसेस
10-15-20 साल नह< हो सकता है  इसम� आप टाइम-बाउंड तो कह सकती ह- िक �टेट से प)पोजल आया, आरजीआई इतने िदन म� दे देगी, आरजीआई दे देगी तो
एससी कमीशन इतने िदन म� दे देगा  एससी कमीशन दे देगा तो वह पािल:याम�ट म� आ जाएगा  िफर पािल:याम�ट जब चाहे साल म�, दो साल म� उसे कर सकती है
इसका एक आपको जवाब देना चािहए

दूसरा, कई जाितयां िकसी राLय म� एससी ह-, दूसरे राLय म� ओबीसी ह-, कह< एसटी ह- तो उसम� एक समानता होनी चािहए  एससी का मतलब ह ैिक िजसके साथ
छूआछूत ह,ै जो िपछड़े ह>ए ह-, जो समाज म� दबे ह>ए लोग ह-  जसेै च,द)वंशी कहार है  जो कहार ह ैवह छूआछूत म� ह,ै उसका काम डोली उठाना था, आप उसे Mया
एससी म� नह< रख�गे, उसके िलए म-ने कहा है  झारखडं सरकार ने आपके पास कादर, कोरंगा क� िल�ट भेजी है  व�ैट बंगाल म� नमाहशदू) एससी म� है  लेिकन
हमारे यहां झारखडं म� नह< है  िबहार म� वह जाित अनुसिूचत जाित म� है  इस तरह क� जो काफ� काI`लेMस ि�थित ह,ै उसके िलए मेरा अम�डम�ट ह ैिक ये जो सारी
जाितयां ह- खास कर कहार जाित, रमानी जाित, कादर, कौरंगा और नमाशुद) ह,ै Mय(िक मल के बारे म� आपने कह िदया िक मल के िलए आपने झारखडं सरकार से
सकै� ड ओिपिनयन िलया है  मेरा अम�डम�ट ह ैिक आप इसम� इनMलडू क�िजए और वह उड़ीसा म� भी जाित ह,ै वे म/य प)देश म� भी जाित ह,ै वे ित)पुरा म� भी जाित ह ैऔर
िसिMकम म� भी जाित है  मेरा यही अम�डम�ट ह ैिक आप इसे एMसे`ट क�िजए

कुमारी सलैजा : जसैा म-ने कहा िक एक प)ोसेस ह,ै प)ोसीजर है  हालांिक कहने और सुनने म� हम सभी को यहां बठै कर लगता ह ैिक जो जाित एक जगह अनुसिूचत
जाित म� ह,ै वह दूसरी जगह भी होनी चािहए  लेिकन जब तक राLय इस बात को नह< मान�गे, बि5क माननीय सद�य भी जानते ह(गे िक राLय( म� एक िडि�ट)Mट से
दूसरे िडि�ट)Mट म� भी ग)ाउंड पर अलग ि�थित होती है  राLय कई बार एक िडि�ट)Mट म� कुछ मानते ह- और दूसरे िडि�ट)Mट म� नह< मानते ह- इसिलए जो हमारा सोशल
कIपोिजशन ह,ै वह इसी तरह से है  राLय से शुPआत होती है  राLय हम� रेफर करते ह-, हम� िलखते ह- िक आप इसे आप इस तरह से इनMलडू क�िजए  हम राLय को
ओवर राइट नह< कर सकते ह-  राLय हम� िलख�  There is a due process, which I have already explained. Even some hon. MPs have also
explained.

शी रमेश बसै (रायपरु): नमोशुद)ो जाित को छ6ीसगढ़ सरकार ने िवधानसभा म� प)�ताव िकया था ...(�यवधान)

कुमारी सलैजा : जसैा म-ने अभी कहा िक काफ� रेफर� िसस ह- जो कह< न कह< अंडर प)ोसेस ह-  या तो वे आरजीआई के पास ह- या कमीशन के पास ह- या िमिन�टरी
के पास ह- या िफर केिबनेट क� अप)वूल के िलए तयैार हो रहे ह-  कह< न कह<, िकसी न िकसी जगह पर काफ� कIयिूनटीज ह-  म- ऑन िद sलोर आफ िद हाउस
मानती ह1 ं िक यह बह>त लIबा और टीडीयस प)ोसेस ह,ै िजसके तहत सभी चीज( को हायर लेवल पर Mलीयर करके फाइनली यहां लाते ह-

In view of this process -- I will examine this also − I would request the hon. Member not to press for his
amendment. ...(Interruptions)

उपा�य� महोदय : आप बठै जाएं  अब Mया चचा: दोबारा शुP क� जाएगी

â€¦(�यवधान)

उपा�य� महोदय : माननीय सद�य क� बात +रकाड: म� नह< जाएगी

(Interruptions) â€¦ *

MR. DEPUTY-SPEAKER: Mr. Nishikant Dubey, are you pressing your amendment?

...(Interruptions)

SOME HON. MEMBERS: Kindly withdraw it.

MR. DEPUTY-SPEAKER: What is the view of the hon. Member?

शी िनिशकांत दबुे : महोदय, म- अपना अम�डम�ट िवदड)ा करता ह1 ं



MR. DEPUTY-SPEAKER: Is it the pleasure of the House that the amendment No. 3 moved by Shri Nishikant Dubey be
withdrawn?

The amendment was, by leave, withdrawn.

MR. DEPUTY-SPEAKER: The question is:

"That clause 2 stand part of the Bill."

The motion was adopted.

Clause 2 was added to the Bill.

Clause 3 was added to the Bill.

 

 

 

 

 

 

Clause 1 Short Title

Amendment made:

Page 1, line 4, --

for "2012",

substitute "2013" (2)

(Kumari Selja)

MR. DEPUTY-SPEAKER: The question is:

"That clause 1, as amended, stand part of the Bill."

The motion was adopted.

Clause 1, as amended, was added to the Bill.

Enacting Formula

Amendment made:

Page 1, line1, --

for "Sixty-third",

substitute "Sixty-fourth". (1)

(Kumari Selja)

MR. DEPUTY-SPEAKER: The question is:

"That Enacting Formula, as amended, stand part of the Bill."

The motion was adopted.

The Enacting Formula, as amended, was added to the Bill.



16.00hrs

The Long Title was added to the Bill.

KUMARI SELJA: Sir, I beg to move:

"That the Bill, as amended, be passed."

 

MR. DEPUTY-SPEAKER: The question is:

"That the Bill, as amended, be passed."

The motion was adopted.
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